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Nyelvtudás és hazafiság
(= )  Egyre terjed, egyre mélyü! 

az a téma, amit egy subotica; 
szláv ügyvédnek a zagrebi or
szágos jogászkongresszuson tar
tott beszéde vetett fel. Az orszá
gos jogászgyülésre a szuboticai 
jogászegyesület is elküldötte kép 
viselőit. A szuboticai jogászegy
letnek valamennyi tagja az SHS. 
királyság állampolgára, de a ta 
gok jelentékeny része magyar 
anyanyelvű. A jogászegylet tag
jai anyanyelvre és nemzetiségre 
való tekintet nélkül vették ki 
eddig részüket az egyletre háruló, 
vagy az egyletre hárított köteles
ségekből s megtörtént, hogy a 
szociális gondoskodás egy nemé
nél, amit a szuboticai jogász
egyesület magáévá tett, a kötele
zettek soraiban sokkal inkább 
valósult meg a nemzetiségi kü
lönbség kiküszöbölése, mint a 
kedvezményezettek sorában.Mind
ezt természetesen senki nem 
akarta és akarja felpanaszolni s 
ta4űn, ha a zagrebi jogászgyülé* 
seA elhangzott indítvány s annak 
B kedvezményezettek sorából ki
került támogatása csak az egyéni 
meggyőződés kifejezésének volna 
tekinthető, nem is keltene az ügy 
olyan reszenzust, mint amilyenről 
az öbjektiv szemlélő beszámolni 
kénytelen. Azoknak azonban, akik 
a szuboticai jo^s^ggylet képvi- 
seletébeir-^entek meg a zagrebi 
jogá^zkongresszuson, minden in
dítványát és minden állásfoglalá
sét a megbízás és képviselet jog
szabályai szerint ke'1 elbirálni 
nemcsak a nyilvánosságnak, nem
csak az önérzetnek, hanem — a 
szuboticai jogászegyletnek is.

Zagrebben ugyanis az történt, 
— mint a Bácsmegyei Napló meg
írta — hogy a magyar nemzeti
ségű jogászokból is álló szubo
ticai jogászegylet egyik kikül
dötte indítványt tett annak érde
kében, hogy azokat a nem szláv 
anyanyelvű ügyvédeket, akik a 
szláv nyelvet eddig nem tudták 
elsajátítani, vessék alá nyelvvizs
gának és töröljék az ügyvédi ka
mara tagjai sorából. Ezt az indít
ványt a szuboticai jogászegyesü
let egy másik kiküldötte szava
zatával támogatta. Ami ebből a 
fájdalmas incidensből a szubo
ticai jogászegyletre tartozik, azt 
bizonyára helyesen és bölcsen 
el fogja végezni^ a Jogászegylet. 
De a magyarság nyilvánosságá
nak is van szava az indítvány
hoz, az indítvány támogatáséhoz 
és ahhoz a szellemhez, melyben 
ez az indítvány megszületett.

Sokszor irtunk már arról, hogy 
csak a legerőszakoltabb logika 
kereshet kapcsolatot a hazafiság, 
a megbizhatósóg és a nyelvkész
ség között. A nyelvkészség: a 
hallás memóriája. Vannak, akik
nek olyan tökéletes a hallási

memóriájuk, hogy pár hónap 
alatt megtanulnak egy idegen 
nyelvet s vannak, akik éveken 
keresztül hiába törik magukat 
nyelvtani szabályokkal és memo
rizálással, nem képesek az ide
gen nyelvet megtanulni, még ha 
annak tudásához legvérmesebb 
exisztenciális érdekük fűződik is. 
Mintahogy az állampolgári meg
bízhatóságot nem lehet a zenei 
hallás, rajztudás, vagy tornában 
való jártasság szerint megítélni, 
éppen úgy nem lehet a nyelv
talentumot se az ilyen osztályo
zás alapjává tenni. Bár a kisebb
ségeknek jogos igényük van arra, 
hogy — legalább az elsőfokú bí
rósagok előtt — használhassák 
anyanyelvűket — a mai jogálla
potban senkisem láthatja nem
csak veszélyeztetve, de érintve sem 
az igazságszolgáltatás érdekeit, 
hiszen szerbül nem tudó ügyvé
dek a bíróság előtt nem ügyköd
nek. Az ügyvédi foglalkozásnak 
sok ága van, mely nem kívánja 
azt, hogy az ügyvéd hatóság előtt 
tárgyaljon. Milyen szellem, milyen

ban érlelődik meg, mely a belá
tás, a türelem és a humanizmus 
felé vezet. Ezt a kérdést nem le
het egymással versengő ügyvédi 
irodák szempontjával megvilágí
tani. Minden kis jelenségben a 
kormányzó szellem, az irányitó 
gondolat, a vezető meggyőződés 
tükröződik vissza. S ez mutatja 
meg azt is, hogy kiktől mit vár
hatunk.

A pénzügyi bizottság leszavazta 
a közlekedésügyi minisztert

Vuics Demeter újabb támadása a szuboticai Ferrum ellen
Beogradból jelentik: A politikai 

köröket a Radics-párt szerdai 
kommünikéje foglalkoztatja, amely
nek politikai körökben igen nagy 
jelentőséget tulajdonítanak. Kor
mánykörökben a kommüniké rend
kívül jó hatást keltett, mert abból 
azt a következtetést vonják le, 
hogy a Radics-párt valóban ko
molyan kívánja a megegyezést és 
eddigi lépéseit, amelyekkel a kor
mányt támogatták, nem csupán 
taktikai húzásnak kell tekinteni. 
Az a körülmény, hogy Radics 
elismerte a monarchiát, rendkívül 
megkönnyíti az udvar helyzetét 
is a Radics-párti miniszterek ki
nevezése tekintetében és bizo
nyosra veszik, hogy a kinevezések 
a király Beogradba való visszatérése 
után azonnal meg fognak történni. 
Petrovics Nasztáz belügyminiszter 
is csütörtökön ilyen értelmű nyi
latkozatot tett az újságírók előtt. I azt mutatják, hogy Radicsék eláll*
Ellenzéki körökben is igen nagy 
jelentőségűnek tartják a Radics- 
párt kommünikéjét és annak ha
tása alatt az eddiginél sokkal 
pesszimisztikusabban Ítélik meg 
saját helyzetüket.

Petrovics belügyminiszter csü
törtökre virradó éjszaka váratla
nul visszatért Beogradba és ere
deti programjától eltérően nem 
utazott Zegrebból Beljére. A bel
ügyminiszter azzal magyarázta 
útitervének megváltoztatását, hogy 
a kormánytól várt információkat 
beljei utazására nézve, amiket 
azonban nem kapott meg ideje-

belátás kívánja azt, hogy ezek a 
férfikoruk delén rendesen már 
túllévő ügyvédek a kenyerü
ket elveszítsék, azért, mert min
den jószándékuk és törekvésük 
ellenére nem tudták még, vagy 
nem tudják az államnyelvet elsa
játítani, amikor hivatásukat olyan 
módon folytatták eddig is, hogy 
az nemcsak az igazságszolgál
tatás érdekeit, de az igazság
szolgáltatás szolemnitását sem 
sértette.

A zagrebi jogászkongresszus 
méltó és nemes választ adott a 
kísérletezésre. Ez a válasz talán 
vigasztaló jelensége annak, hogy

temek az a javaslata szerepelt, 
hogy az állami vaggonjavitó mű
helyeknek 140 millió dinár forgalmi 
lókét bocsássanak rendelkezésére, 
hogy ezek végezhessék el a vag- 
gonjavitások legnagyobb részét. 
Az indítvány éle elsősorban a 
magánkézben levő vaggonjavitó 
gyárak ellen irányul, amelyekkel 
már hónapok óta harcban áll a 
közlekedésügyi minisztérium. Sus- 
nik közlekedésügyi miniszter rész
letesen kifejtette a bizottság előtt 
az állami vaggonjavitó műhelyek 
támogatósának szükségességét és 
azt bizonyította, hogy a magán
gyárak a megengedettnél sokkal na*

a közvélemény abban az irány-JgyoM hasznot vettek.

korán Zagrebban és ezért vissza
tért Beogradba.

A belügyminiszter csütörtökön 
reggel fölkereste Davidovics Ljuba 
miniszterelnököt és hosszasan re
ferált neki Radiccsal folytatott 
tanácskozásairól. A belügyminisz
ter és Radics közt létrejött meg
egyezésre vonatkozóan különböző 
verziók terjedtek el Beogradban. 
Az ellenzék köréből származó 
hirek szerint Radicsék ismét olyan 
követeléseket támasztottak, ame
lyeket a kormány csak nehezen 
teljesíthet. Kormánykörökben egy
előre hallgatnak a Radics-párt 
újabb feltételeiről, de a kormány
pártok jó hangulatából arra lehet 
következtetni, hogy nem lesznek 
nagyobb nehézségek a megegye
zés körül. A Radicshoz közelálló 
zagrebi lapoknak a szerdai kom
münikéhez fűzött kommentárjai

tak attól a követelésüktől, hogy az 
uj választásokat minél előbb írják 
ki. Ilyen értelemben nyilatkozott 
az újságírók előtt Kosutics, a Ra
dics-párt titkára is, aki kijelen
tette, hogy a parlamentnek előbn 
több fontos törvényt kell meg
alkotnia, amihez idő kell és csak 

sután lehet szó a választásokról.
A vaggongyárak ügye 
a pénzügyi bizottság előtt

A pénzügyi bizottság csütörtö
kön délelőtt folytatta tanácsko
zásait. A csütörtöki ülés napi
rendjén a közlekedésügyi minisz

Ennek kapcsán nagyobb vita 
fejlődött ki, amelyben a radikáli
sok és önálló demokraták a javas
lat ellen nyilatkoztak. Felszólalt 
Vuics Demeter földmivespárti kép
viselő is, aki ismét rendkívül éles 
támadást intézett a szuboticai 
Ferrum-gyár és annak igazgatósága 
ellen és adatokat sorolt fel annak 
bizonyítására, hogy a Ferrum- 
gyárban folyó gazdálkodás mil
liókkal károsította meg az államot. 
Különösen élesen támadta Kojics 
volt közlekedésügyi minisztert, a 
ki szerinte részese ennek a gaz
dálkodásnak. Kocics radikális kép
viselő felszólalásában követelte, 
hogy Vuics olvassa fel kik a Fer
rum igazgatóságának tagjai, mert 
tudtával tekintélyes demokraták 
is helyet foglalnak az igazgató
ságban. Vuics válaszában kijelen
tette, hogy a napokban elkészül 
vádindilványa Kojics volt miniszter 
ellen és abban felsorolja a Ferrum- 
gyár igazgatósági tagjait is, ha 
Kocics kiváncsi, ám Írja alá Ő is 
a vádinditványt.

Végül a bizottság szavazással 
döntött a javaslat fölött és 16 
szavazattal 15 ellenében elvetette 
a száznegyven milliós hitelről szóló 
javaslatot. A miniszter kijelentette, 
hogy ebből a leszavazásból sem
miféle konzekvenciákat nem von le.

Ezután még kisebb hiteleket 
szavaztak meg, majd elnapolták a 
pénzügyi bizotfság üléseit. Hír sze
rint nem is hívják össze a bizottsá
got a parlament rendes ülésszakán 
nak megkezdéséig, amikor uj bizott
ságot választanak, amelyben a 
kormánynak már többsége lesz.

A radikális-párt 
főbizottságának ülése

A radikális-párt szükebb fő
bizottsága csütörtökön délután öt 
órától hétig ülést tartott, amelyen 
Pasics, Jovanovics Ljuba, Nincsics, 
Markovics Lázár, Rado nics Jovan 
is résztvettek. Az ülésen általá
nos politikai kérdések nem kerül
tek megvitatásra, hanem csak 
egyes vidéki pártszervezetek je
lentéseit tárgyalták, amelyek a 
pártvezetőségek megválasztásánál 
kitört belső ellentétekről számol
nak be.
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A zentai örök-probléma
Akcióra készül a lakosság a római 
katholikus templom felépítése ügyében

Szentéről jelentik: A szentai római 
katolikus templom felépítésének ügye 
néhány hónapi stagnálás után ismét na
pirendre kerül. A háború kitörésekor 
abbahagyott építkezés folytatása — mint 
ismeretes — azért szenved késést, mert 
a görögkeleti hitközség tiltakozott az 
ellen, hogy az uj templom teljesen el
takarja a mögötte levő görögkeleti 
templomot. A tiltakozás eredménnyel 
is járt, amennyiben tárgyalások indul
tak meg a város és a római katoli! us 
hitközség között. A tárgyalások folya
mán a város hat millió dinárt ajánlott 
fel az esetre, ha a félben m.radt tem
plom falait lebontják és az uj templomot 
máshol épitteti fel a római katolikus 
hitközség. A tárgyalások azo. ban ered
ménytelenül végződtek, mert a . ubo- 
ticai püspöki adminisztratura visszauta
sította a város ajánlatát és ragaszkodott 
a már megkezdett építkezés tovább 
folytatásához.

Szenta római katolikus lakossága 
most akcióra készül, hogy a templom 
építése ügyében az egyházi hatóságok 
és a város ismét vegyék fel a tárgyalás 
fonalát és hozzanak végleges döntést ez 
ügyben. Remény van arra. hogy az
ujabb tárgyalásokon 
megegyezés.

sikerülni fog a

m e xN e m

az angol-német
tárgyalások

A tanácskozások még csak előkészítő  
stádiumban vannak

Londonból jelentik: A Reuter-1 fel a szuboticai kerületben s most e 
ügynökség közlése alapján csütörtö- íj két pártnak a közgyűlésben való 
kön reggel a londoni lapokban és a j képviseletéről is gondoskodni kell, 
világsajtóban is hire terjedt, hogy’ezért a kormányzópártok azzal a 
az angol-német kereskedelmi szer- ’ tervvel foglalkoznak, hogy a Ra- 
zödésröi folyó tárgyalások a két\aics-pártnak megfelelő számú he- 
kormány megbízottai közt félbesza
kadtak és Macdonald emiatt sürgő- j 
seri Londonba hívta Anglia berlini ? 
nagykövetét.

Csütörtökön délelőtt megállapí
tást nyert, hogy a Reuter-ügynök- 
ség eme hire ilyen formában téves, 
mert még nem is indultak meg a 
formális tárgyalások, hanem egye-

Csütörtök délután két óra tájban 
udvari autó haladt el lassított me-

lőre csak előkészítő t a n á c s k o z á s o k ig  ‘J S  ^ t % nl ÖttvenA 
folynak a német és ansol megbízót- X ° i  nS t o ‘"  ‘ „cí él fel íz’
v a l ó b a n F  m e r ü l j e k  f e l  “ f e n t é t e k "  I " u t o h í V,“ , , a k i

azonban a tárgyalások nem szakad-, c 7ftnihJvr
tak meg. sőt csütörtökön is folytat- ékezett mkognitó-
ták a tanácskozást. A brit kormány » ^ 2uLo.tlcara- A közönség har- 
a csütörtöki nap folyamán erre v o - ’ kalaplengetve ud- 
natkozóan részletes felvilágosító,X0ZLl te a ê'kseges vendeget, aki a
közleményt küldött a lapoknak.

Egységes a novisadi
magyarság

F o ly n a k  a z  e lő k é s z ítő  m u n k á la to k  a  
c o v isa d : M agyar P irt m e g a la k ítá s  íra

Noviszadról jelentik: A Magyar
Párt noviszadi szervezetének e lő - ............
készítésére serényen folynak a m un-; kereste Gyorgyevics Dragoszláv
k íll') t U'' ív l int o f<n/'c m A. • f» "• # j * .. . . «» i i . •kálatok. Mint a Rácsmegyei Napló 
már jelentette, a magyarság veze
tőiből kilenc tagú előkészítő bizott
ság alakult legutóbb, amely ezen a 
héten több ülést tart, hogy a Ma
gyar Párt noviszadi csoportjának 
megszervezését előkészítse és a ve
zetőállásokra a jelöléseket megejt
se. Csütörtökön megtartott ülésén 
nz előkészitő bizottság tizenkét ta
gúvá egésizitette ki magát és ez a 
kibővült bizottság pénteken már va
lószínűleg megejti a végleges jelölé
seket.

Eddig két — nem hivatalos-Fs/a Hamos utasainak hódoló ovációi kö- 
van forgalomban a jelölésekre vo-jzepett.
natkozólag. Mindkét lista megegye-! Palicson a nagwendéglő előtt ál
zik abban, hogy a Magyar Párt no- lőtt meg az autó. A király kiszál- 
viszadi szervezetének elnöki áliásá- í lőtt és minthogy a nagyvendéglő
ra ár. Wilt Vilmos orvost jelölik, a már be van zárva, Jement ózve&y._a rend J&nntartásától.

kit megbecsül és nagyraértékel az 
egész noviszadi magyarság. Ezen 
az egy álláson kívül azonban a töb
bi tisztségre nézve teljesen külön
bözik a két lista jelölése.

Értesülésünk szerint azonban a 
két lista összeállítói között nincse
nek olyan mélyreható ellentétek, a 
melyek ne lennének könnyűszerrel 
áthidalhatók és igy bizonyosra ve

A m agyar bizottsági tagok száma
kétszeresre emelkedik a szuboticai közgyűlésen

A választói névjegyzékbe felvert magyarok száma alapján 
nevezik ki az uj tagokat

A szuboticai kiszélesített tanácsIlyet biztosítanak a kiszélesített ta- 
felcserélése élénken foglalkoztatja a j nácsban. a magyar nemzetiségű 
szuboticai politikai pártokat. [közgyűlési tagok kinevezésénél pe-

A kiszélesített tanács felcserélé- í dig a választói listába felvett ma- 
sénél követendő alapeb ek alig le- }gyar választók számát veszik ala-
hétnek kétségesek. Amíg eddig a ra
dikális-pártnak volt meg a közgyű
lésen a túlnyomó többsége, addig az 
uj közgyűlési tagok többségét a de
mokraták és különösen a bunyevá- 
cok fogják alkotni. Beavatott hely
ről szerzett értesülésünk szerint a 
kormánypártok, addig is. amig az 
uj községi választások végleg tisz
tázzák a szuboticai pártok erőviszo
nyait, úgy akarják a kinevezéseket 
megejteni, hogy minden párt tényle
ges számaránya szerint legyen kép
viselve és ezért — úgy hírlik — a 
lemtóbbi választások szavazatainak 

, i j  i . i megoszlását fogják irányadónak 
xieresxíetíelmi J elfogadni a kö”"”ülés tagjainak ki- 

j nevezésénél.
Mivel azonban a legutóbbi orszá

gos választásoknál sem a magyar
ság. sem a Radics-párt nem lépett

A király Szuhoticá
Inkognitóban érkezett az uralkodó — Ünneplés Palicson

meleg üdvözlésre barátságos szalu- 
tálással válaszolt.

A hatóságok nem kaptak értesí
tést a király érkezéséről és 
ezért a városban semminemű hiva
talos fogadtatás nem volt. A Kara- 
djordjev-téren posztoló rendőr, a
mint a királyt megpillantotta, azon- Irály volt. Mikosevicsné erre kisza-_  1 •  i  l 1 <• I i > ÍJ  f • V—■ 1 1 , 2 .  2*1 * < •» •« •« > <  •nal egy bérautóba ült és Vukics Fe
renc főkapitányhoz hajtatott, hogy 

Jelentést tegyen a király megérke- 
’ zéséről. A főkapitány nyomban föl-

5 főispánt és együtt elindultak autón 
abban az irányban, amerre az ud
vari autó haladt.

Ezalatt a király autója végigment 
az Alexándrova-ulicán és a park 
előtt egy pillanatra megállt. A ki
rály olt megszólította a 41. szánni 
rendőrt, Stcván Károlyt és meg
kérdezte tőle, hogy melyik ut vezet 
Palicsra. A rendőr megismerte a 
felséges urat és feszes vigyázz-ál- 
lásba helyezkedve mutatta meg az 
utat Palics felé. A király ezután
folytatta útját a járókelők és a vil- ranies korvettkapitánnyal, akik be

k e t  foglaltak a király asztalánál.

hető, hogy a noviszadi magyar párt- 
szervezet alakuló gyűléséig sikerül
ni Mg egységes listái összeállítani. 
A noviszadi magyarság ma már tel
jesen egységes és semmiféle törek
vés se zavarhatja meg ezt az egy
séget. amely az eddigi tervek sze
rint október 5-én. vasárnap megtar
tandó alakuló gyűlésen bizonyára 
biztatóan meg log nyilvánulni.

pul. A kormányzópártok ugyan tisz
tában vannak azzal, hogy a válasz
tói listába még ma sincs minden 
magyar választó felvéve és a köz
ségi választások előtt éppen ezért 
ki is fogják még igazítani •• név
jegyzéket. azonban egyelőre nin
csen más mód a magyar közgvii esi 
tagok számarányának megállapítá
sára.

Még igy is lényegesen több tag
gal lesz a magyarság a közgyűlé
sen képviselve, mint eddig volt. Ed
dig a szuboticai kiszélesített tanács
ban a magyarság mindössze kilenc, 
mandátummal volt képviselve és az 
uj közgyűlésen — hozzávetőleges 
számítás szerint — ennek körülbe
lül a kétszerese fog a magyarság
nak jutni. A kiszélesített tanácsba 
— megbízható helyről származó in
formáció szerint — 15—20 magyar 
tagot fognak kinevezni, ami min
denesetre haladás a mai állapottal 
szemben, bár korántsem feiezi még 
ki a magyarság tényleges erőviszo
nyait.

Mikosevicsnénak a Vigadó épületé
ben levő üzletébe és érdeklődött, 
hogy milyen ennivalót kaphatna. 
Mikosevicsné nem ismerte föl az 
uralkodót, akinek szerbnyelvü meg
szólítására bocsánatot kért, hogy 
nem tud jól szerbül és franciául vá
laszolt. A király erre franciául foly
tatta a beszélgetést. Az üzlettulaj
donosnő közölte, hogy csak édessé
gekkel szolgálhat, mire a király ki
jelentette, hogy húsételt akarna vá
sárolni és eltávozott az üzletből.

Röviddel ezután betért az üz
letbe a király vadásza, aki béljei 
ember és magyar nyelven szólította 
meg Mikosevicsnét, aki tőle tudta 
meg. hogy az előbbi látogató a ki-

ladt az autóhoz és fölajnlotta szol
gálatait őfelségének. A király né
hány percig barátságosan beszélge
tett az ass^nnyal.

Ezután a király maga emelt le a 
vadász segítségével egy asztalt a 
cukrászda terraszán egymásra ra
kott asztalok közül, odahozatott az 
autóból.e""' bőröndöt és abból hi
deg sülteket vett elő, majd kísére
tével leült az asztalhoz cs falatozni 
kezdett. Nemsokára előkerült Jara- 
mazovies palicsi gondnok, egy rend
őr és a kisvendéglő bérlőié, aki 
sört cs bort hozott a királynak. 
Közben a vendéglő elé robogott a 
másik udvari autó Damiannvirs Jó- 
só tábornok hadsegéddel cs Maszi

Csakhamar megérkeztek Jovanovics 
Vásza rendfírfőkapitány-belvettes és 
Blázics fjvörgv rendőrkapitány vá
rosi detcktivfőnök és gondoskodtak

A király a legjobb hangulatban 
volt és gyönyörködve nézte az őszi 
napfénytől szikrázó palicsi tavat. A 
palicsi közönség körében villám
gyorsan terjedt el a hir, hogy Sán
dor király a nagyvendéglőben
uzsonnázik és rövid idő mulva nagy 
tömeg verődött össze a terrasz előtt 
s folyton kiújuló éljenzéssel fejezte 
ki hódolatát a felséges ur iránt. A 
hölgyek hirtelenébcn virágokat 
szedtek és Panicsics Juliska tanitó- 
képezdei növendék nyújtotta át a 
csokrot a királynak. Majd paraszt
lányok mentek föl a terraszra és 
gyümölccsel kedveskedtek az ural
kodónak.

A király közben egy hatéves kis
fiút vett észre a téren, amint az a 
porban játszott. Magához hivatta a 
gyereket, mosolyogva megsimogat
ta s kiflit és csokoládét adott neki. 
Majd élénk beszélgetésbe elegye
dett környezetével. Később meg
szólítással tüntette ki Milekics Já
nos bankigazgatót, a palicsi halá
szat bérlőjét, miközben érdeklődött 
Manojlovics Cvetkó zeneiskolai1 
igazgató iránt, aki személyes isme
rőse.

Közetvelnül a király elutazá- 
a előtt érkezett meg Gyorgyevics 

Dragoszláv főispán és Vukics Fe
renc főkapitány. Háromnegyed há
romkor a király beszállóit az udvari 
autóba és a közönség lelkes éljen
zése közben indult el Topola felé. 
A király Kulán át Vrbaszra ment, 
ahonnan udvari vonaton folytatta
útját Beogradba.

1924. szep tem ber 26.

Casali i
nem politikai gyilkosság áldozata

A merénylőnek öt bűntársát 
letartóztatták

Rómából jelentik : Casalini fassista 
képviselő meggyilkolása ügyében lák 
zasan folyik a vizsgálat, de egyelőre 
még semmi pozitív bizonyiték nem 
merült fel, hogy a gyilkosság politikai 
jellegű. A vizsgálóbíró kihallgatta Ca
salini özvegyét, aki azt a meglepő 
vallomást tette, hogy Corvi, a gyil
kos, régi isjne/dséjk, járt hozzájuk, 
férje sok jót telt teljesen
érthetetlen, hogy miért éppen jótevő
jén töltötte ki Corvi a Matteotti meg
gyilkolása fölött érzett bosszúját. Azt 
is megállapították, hogy a gyilkos 
iszákos ember, apja is alkoholista 
volt és igy bizonyos tekintetben de- 
generált.

Corvin kívül még öt embert tar
tóztattak le. Közvetlen a gyilkosság 
után letartóztattak egy De Falco nevű 
kőmüvessegédet és egy Liberali nevű 
napszámost, akik immár harmadik 
hete ülnek fogságban, de a lakásukon 
eszközölt házkutatás és a legbuzgóbb 
nyomozás sem tudott eddig ellenük 
pozitív adatokat produkálni. Legutóbb 
alapos gyanuokok alapján ismét há
rom emberi tartóztattak le: Pozzi 
fuvarost, egy Alberto Zonca nevű kő
művest és egy Frigerio nevű nap
számost. Pozzi jó barátságban volt 
Corvival és buzgó propagálója a fel
forgató eszméknek. Hasonló okok tet
ték szükségessé Frigerio letartóztatá
sát. Zoncát azért tartóztatta le a vizs
gálóbíró, mert állítólag a megelőző 
kihallgatások reá terelték a gyanút. 
Gontili vizsgálóbíró előtt szerdán meg
jelent Antonello Caprino fassista kép* 
viselő, aki bejelentette, hogy Casalini 
özvegye és gyermekei nevében ő 
vette át a maqánvád képviseletét. 
Frigerio védője Salustio Crispo.

Csütörtökön este egy nagyobb fas- 
sista-csoport járta be a Di Lauria-uc* 
cát, ahol a gyilkosság történt s min
denütt Armando Casalini-ucca felira
tokat helyezett el.
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Sikkasztó ébredővezér
Cukorpanama bajtársi alapon
Budapestről jelentik: Az Ébredő 

Magyarok Egyesülete országos köz
ponti választmányának egyik veze
tőtagját. Zakár Jánost, az Ébredő 
Magyarok Egyesületének úgyneve
zett Villamos Bajtársi Csoportja sik
kasztás és csalás cinién feljelentette.

Zakár János az ügyészség vád
irata szerint I9J3 augusztus vegén 
Borsi Istvántól, az ébredő villamos 
alkalmazottak csoportvezetőjétől 
mint az EME országos központi vá
lasztmányának vezetőtagja cukor
bevásárlás címén átvett 19,465.110 
koronát. Az összegnek azonban 
csak egy részéért vásárolt cukrot, 
a másik részét eltulajdonította. Ez
után 1923 november 2-án Seiner 
Oítónó részére, aki az EME-vcl 
szintén élénk összeköttetésben ál
lott. kölcsönt szerzett s a felvett 
kölcsön fedezetéül átvett részvénye
ket Got Sándornétial saiát adóssá
gai fejében elzálogosította.

E manipulációk miatt az ébredő
vezért a károsultak és az EME vil
lamos alkalmazottak szakcsoportja 
az egyesület elnökségénél följelen
tették. Az EME központi fegyelmi 
széke dr. Eckliardt Tibor nemzet
gyűlési képviselő elnöklete alatt ki
zárta Zakárt az ébredők egyesüle
téből.

A sikkasztó ébredővezér ügyét 
csütörtökön kezdte tárgyalni a bu
dapesti büntetőtörvényszék.

1924 szeptember 26.

Peking bombázása előtt
Amerika demarsa Parisban

Londonból jelentik: A Daily Herald. 
párisi tudósítója, aki már nem egyszer 
fontos titkokat tudott meg a francia 
külügyminisztériumból, most azt jelenti 
lapjának, hogy a washingtoni kormány 
fölötte rideg és éleshangu jegyzéket 
küdött Pdrisba, hogy megengedhetőnek 
tartja-e a francia kormány, hogy az 
Oros2 Ázsiai Bank francia pénzzel tá
mogassa a mandzsu hadsereget.

Hasonló jegyzék ment Washingtonból 
Tokióba is, mert az amerikai kormány 
úgy látja, hogy Ld^dn hajlandóságot 
mutat Csang-CspJ£ing' ^jjteljes megse- 
gitésér^:'^*^H,̂A *

^/ngh'aiból érkező jelentések szerint 
a város körül harcoló tábornokok meg
kezdték egymással a béketárgyalásokat.

Csang-Cső-Ling tábornok kijelentette, 
jjo g y  ha Pekinget bombázni fogja, ak
kor a köztársasági elnöki palotát veszi 
célbty, a külföldi követek azonban nyu
godtak lehetnek, mert a követségi épü
leteket kímélni fogja.

Megkezdődtek
a beiratkozások

a sombori magyar gimnáziumban
Az igazgató töm egesen utasítja vissza  

a tanulókat
Szomborból je lentik: Csütörtö

kön kezdődtek meg a beiratkozá
sok a szombori gimnázium ma 
gyár tagozatán. Mindjárt az első 
napon azonban kínos csalódást 
keltett a jelentkező szülők köré
ben, hogy az intézet igazgatója, 
Pribicsevics kedves embere, a leg
különbözőbb űrügyek alatt vissza
utasít olyan tanulókat, akiknek a 
Korosec rendeleté cs az iskolai hír 
detmény értelmében joguk van a 
magyar tagozatba beiratkozni. Visz 
szautasitotla az igazgató a zsidó 
tanulókat és azokat a magyar tanu
lókat, akik tavaly magyar osztály 
hijján szerb osztályba járlak, to
vábbá azokat is, akikről a szerb 
nyelvből kapott osztályzatuk alapján 
megállapítja, hogy tudják az állam
nyelvet.

Miután már a beiratkozás első 
napján nyilvánvalóvá lett, hogy 
a gimnázium igazgatója folytatja 
azt a pribicsevicsi rendszert, a 
melynek alapján a szombori ma
gyar gimnáziumot megszüntették, 
ez érdekelt szülök panasszal for
dultak a Magyar Párt szombori 
elnökségéhez. A Magyar Párt

a. L I J 2 I.i 1 1 * • nek a miniszteri rendeletek érvé 
vezetősége haladéktalanul érint-lnyének biztosítására és a tanul 
Kezesbe lépett Bosnyák Antal és| mányi szab

A választásokig létrejö
a szerb-horvát i

„A horvái rainiázteiek hivatala: műhely lesz*  
legújabb nyilatkozata

Beogradból jelenük: Radics Ist
ván fogadta egyik beogradi lap za- 
grebi munkatársát, aki előtt érdekes 
nyilatkozatot tett arról, hogy a hor- 
vát miniszterek milyen módon és 
milyen munkaelvek alapján fogják 
ellátni teendőiket.

— Mondhatom, hogy mi alaposan 
meg fogjuk változtatni a miniszté
riumok munkametódusát — kezdte 
nyilatkozatát Radics.

— Nálunk nem lesznek interven
ciók. sem magánfelek. sem fekete
kávék. sem kisasszonyok. A mi mi
nisztériumaink műhelyek lesznek. A 
miniszterek idejük felét künn fogják 
tölteni az országban és deDutációk 
fogadása helyett a helyszínén sze
reznek meggyőződést a viszonyok 
állásáról, mert a minisztériumokba 
csak azok tudnak elutazni, akiknek 
pénzük van. a szegények pedig ott
hon ülnek panaszaikkal. Egy hónap

i aiatt az uj miniszterek elintézik a ) Jugoszlávia nem fog beleavatkozni, 
restanciákat és azután minden aktát bár a nagyhatalmak követelni fog-
negyvennyolc óra alatt elintéznek. 
Amerikai gyorsasággal fognak dol
gozni.

A szerb-horvát megegyezés ügyé
iről Radics a következőket mon
dotta:

A választásokra már készmegegyezéssel fogunk indulni, 1 elnöke.

Vádbeszéd a csongrádi bombamerénylők 
bünpörében

Három rendbeli gyilkossággal és huszonöt rendbeli 
gyilkosság kísérletével vádolja az ügyész a tetteseket

Szolnokról jelentik: A csongrádi 
bombamerénylők pörenek csütörtö
ki tárgyalását Öorsús József ügyész
ségi elnök beszélte végig, aki hatal
mas vádbeszédet mondott a me
rénylők ellen. A túlzsúfolt tárgyaló
teremben valósággal kibírhatatlan 
hőség uralkodott, de az izgalmasan 
érdekes vádbeszéd hatásától lenyű
gözött hallgatóság tagjai közül sen
ki sem mozdult helyéről, amig az 
ügyész be nem fejezte szavait.

— A háború és a bolsevizmus 
pusztitásai után — kezdte az ügyész 
— ahelyett, hogy minden magyar 
összefogott volna a romok eltaka
rítására, akadtak emberek, akik fél
retéve a hazafias érzést a maguk 
alacsony indulatai szerint becstele
nül arra törekedtek, hogy a nemze
tet tönkretegyék. Ez a söpredék 
csúnya ösztöneit népitéletnek akar
ta feltüntetni és gúnyos mosollyal 
követte el bűnös üzclmeit anélkül, 
liogy a következményeket megfon
tolta volna. Azt akartak, mint en
nek a bünpernek a vádlottal is, 
hogy az erkölcsök elpusztuljanak, 
elsorvadjon a szeretet virága, az 
egész társadalmi rendet vérszag 
fertőzte meg.

Nincs enyhítő körülmény!
— Nekem nem hivatásom a min

denáron való vádemelés, a tiszta 
igazságot akarom megtalálni. Nem
csak hivatásomból kifolyólag, ha-

Raics Balázs bunyevácpárti kép
viselőkkel, akik megígérték, hogy 
interveniálni fognak a gimnáziumi 
igazgató sérelmes eljárása miutt 
Koroscc közoktatásügyi miniszter
nél. A képviselők pénteken kere
sik fel ebben az ügyben a mi
nisztert és sürgős intézkedést kér

adság megvédésére.

egegyezes
- Radics István

hangsúlyozom, hogy nem csak a 
megegyezés kontúrjaival, hanem a 
végleges megegyezéssel. Azért van 
szükség a választásokra, hogy a 
megegyezés szerb részen is meg
kapja a formális jóváhagyást.

Nyilatkozata végén Radics rátért 
a bulgáriai helyzetre, amiről véle
ményét így foglalta össze:

— Bulgáriában a legsúlyosabb 
események következhetnek be. Meg
jegyzem. hogy Rakovszki népbiztos 
már két ízben megakadályozta a 
bulgáriai forradalom kitörését. Nem 
tudom, hogyan lesz a jövőben. Csi- 
cserin előtt kifejtettem, hogy egy 
parasztnép. amely négy évig kezé
ben tartotta a kormányt, nem ma
radhat sokáig a szoldateszka ural
ma alatt, de a Liebknecht-cs Luxem
burg Róza-féle kommunisták uralma 
alatt sem lehet. Ha forradalom lesz, 
azt a földmunkások hajtsák végre.

iák ezt tőle. Mi a parasztáemokiá- 
cia országa vagyunk és nem kísér
leti műhely. Képzeljen el forradal
mat nálunk! Nem forradalom volna 
az, hanem mészárlás és permanens, 
szörnyű polgárháború — fejezte he 
nyilatkozatát a horvát parasztpárt

nem igazságérzelemtől és belső 
meggyőződésemtől is sarkalva vá
dat emelek, mert a bizonyítékok ha
tása alatt is meg vagyok győződve 
a vádlottak bűnösségéről. Vannak 
bűnösök, akik megbánják tettüket. 
Vannak, akik mentő körülmények 
miatt, például akik szerelemféltés
ből öltek és kíméletet érdemelnek. 
De ezek a vádlottak, akik nyegle 
legénykedésből, virtuskodúsból gyil
koltak és semmi megbánást nem ta
núsítottak, hanem az egész tárgya
lás folyamán cinikusan és gúnyosan 
viselkedtek, ezek csak azt érdemlik, 
hogy a legszigorúbb büntetés sújt
son le rájuk. Ha volt bátorságuk el
követni ezt a rettentő bűnt, most 
kötelességük volna, hogy amit tet
tek, nyíltan vallják Is be. ök pedig 
hazudnak rendületlenül...

Gyilkosságok közjegyző nélkül
— A kézigránát, amely betörte a 

bálterem ablakát, három embert 
gyilkolt meg és huszonöt megölését 
megkezdte, de be nem fejezhette. 
Nagyjános Julianna cselédlánynak 
a máját tépte szét a bomba, Wolff 
Lászlónak mellüregébe hatoltak a 
szilánkok és tüdejét roncsolták szét, 
a harmadik áldozat, Farkas Balázs 
cigányprímás teste minden részén 
megsebesült és abba halt bele. A 
fegyverszakértő megállapította, bogv
a bomba ölőképessége húsz méter 
körzetre terjedt ki. A tárgyalásnak lök verték a vádlottakat

(iyörgy 
ismerte 
meny'

azt kellett tisztázni, hogy kik' vol
tak tettesei, felbujtói, bűnsegédei 
ennek a borzalmas gyilkosságnak 
és hogy részesek-c az. itt ülő vád
lottak a büncseiekmény elkövetésé
ben. Szemtanúja nines a merény
letnek. A tettesek ugyanis nem ál
lítottak tanukat a gyilkosság elkö
vetésekor és elfelejtettek uhhoz 
közjegyzőt hívni. De mégis abban 
a helyzetiben vagyok, hogy a tette
seket cs részeseket saját beismeré
seik alapján, amely beismerésüket 
tanúvallomások és ténybizonyitékok 
is támogatnak, ideállithalom a bíró
ság elé. A leghatáfozctabban jelent
hetem ki, hogy a vádhatóság a vá
dat bebizonyitoítnnk latja.

önként vallottak a 
gyanúsítottak

— A nyomozás négy nap alatt fe
jeződött be a legteljesebb ered
ménnyel. A vádlottak ellen bizonyí
ték biószeghy Janos miniszteri ta
nácsos, Borbola rcndörtanácsos és 
Webcr rendőrkapitány tanúvallo
mása, akik előtt elsőnek Sági János 
tett önként beismerő vallomást. Az 
ő beismerése adta meg a támpontot 
a többi bűnös kiderítésére. Sági Já
nos beismerő vallomása után már 
csak a jelenlevő vádlottak után 
folyt a további nyomozás. Sági Já
nos minden kényszerítő eszköz nél
kül tette meg vallomását, amit a két 
hatósági tanúval is igazolni lehet. 
Beismerő vallomását követték a 
többiek. Amikor a konokul tagadó 
vádlottak előtt ismertették a ható
sági közegek Sági vallomas.it. Sin
kó Fiilöp, Bölönyi és Sági Rókus 
már a nyomozás során. Piroska 

pedig a vizsgálóbíró előtt 
be a szörnyű büncselek- 
Valamennyien részletesen 

beismerő bűnbánó vallomást tettek, 
csak Piroska János tagadott mind
végig. de társai őt. mint felbujtót 
terhelték ’töredelmes vallomásaik
ban.

Hogyan készültek a vádlottak 
a merényletre?

— A vallomásokból rekonstruál
ható. hogy a vádlottak hogyan ké
szültek a merényletre? Piroska 
György kérdezősködni kezd. mi 
lesz a zsidóbálon? Fiilöp azzal vá
laszol, hogy a büzbomba már meg
van. Piroska János azzal áll elő, 
hogy van nekik egy kézigránátjuk. 
Fiilöp sokalja a kézigránát dinamon- 
ját. ki kellene venni belőle, mert na
gyon erős. de Piroska Gvörgy le
inti. nem baj. ha leszakad is a pla
fon és ha megdöglik is 20 zsidó. 
Másnap már Bölönyi is megjelenik 
a kávéházban, de nem akarja be; 
dobni a bombát, azt mondia. hogy ő 
balkezes, nem tudja bedobni. Maid 
akad rnás. gondolják a tervezgetők. 
Piroska Gvörgy lefürészeli a kézi
gránát nyelét. Fiilöp fölszereli az uj 
gyujtózsinórt. Sinkó László vállal
kozik a bomba bedobására. Amikor 
ott áll a kivilágított bájterem előtt 
és felnéz az emeletre, égő cigarettá
val meggyujtja a gránát zsinórját, 
közben flegmatikusán megjegyzi: 
»JÓ hosszú dobás lesz.* De már 
sürget a meggyujtott gránátzsinór, 
Sinkó erős lendülettel bevágja a 
gránátot az elsőemeleti ablakon. 
Sinkó és Bölönyi futásnak erednek, 
három-négy ház mellett rohannak 
el. amikor rettenetes erővel felrob
ban a gránát és vérbeborul a bál.

Szigorú büntetést!
Az ügyész beszéde vegén szigorít 

büntetést kert a vádlottakra. Sinkó 
Lászlót és Bölönvi Miklóst három 
rendbeli gyilkosság elkövetésével, 
és huszonöt rendbeli gyilkosság kí
sérletével. Eülöp Andort. Piroska 
Györgyöt. Piroska Jánost és Sági 
Jánost pedig gyilkosságra való fel
hajtással és bünrészességgel vá
dolja.

Befejezésül tiltakozott az ügyész 
az ellen a vád ellen, hogy a rend
őrök. csendőrök és rendörtisztvise-

vallomas.it
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Tiltott műtéttel vádolnak
három bécsi egyetem i tanárt

Bécsből jelentik: Egyik bécsi es
tilap csütörtöki számában közli, hogy 
a bécsi orvosi egyetem három tanára 
ellen, akik közül az egyik Ortner 
professzor, világhírnévnek örvend, vizs
gálatot indítottak azért, mert tiltott 
műtéteket hajtottak végre.

A hir érthető feltűnést keltett Becs
ben, annál is inkább, mert a három 
egyetemi tanár a legnagyobb becsü
lésben állt az osztrák fővárosban. A 
vádra vonatkozóan Ortner tanár már 
nyilatkozott is az egyik újságban és 
kijelenti, hogy ő ellene ilyen ügyből 
kifolyólag semmiféle vizsgálat sincs. 
Egy másik újság azt állítja, hogy fo 
lyik ellene vizsgálat, de a professzor 
ártatlansága ki fog derülni.

A másik orvostanár, akiről szó van, 
dr. Neumann Vilmos, aki ellen tény
leg vizsgálat folyt ilyen ügyből kifo
lyólag, de miután bebizonyította, hogy 
páciense vért köpött, végre kellett a
mütétet hajtania és a vizsgálóbíró be , . , . . .
is szüntette ellene a v i z s g á l a t o t .  — I g y a r o r s z a g o n  b i z t o n s á g b a n  n é h á n y
A harmadik orvosianár. akit (elemit- papJ a L e_Z,eJ ü“  C  
tenek, dr. Sorgs József, aki ellen 
most folyik a vizsgálat, de, hogy az 
milyen stádiumban van, azt hatósági 
tilalom folytán a bécsi lapoknak nem 
lehet megirni.

CIRKUSZ
9 & 3

Párbaj mánia idején em lékez
tünk meg a legelső' párbajról

»És Dávid benyúlt kezével 
a tarisznyájába és kivett on
nan egv követ és elhaiitván, 
homlokon találta Gólitátot...«

Sámuel I. könyve 17. 49.
Az Ótestamentum és Vidéke cimü 

2sti lap már megemlékezett arról a lo- í Mihály ékhoz. mint Bethlenékhez,« S 
vagias afiérröl, amely Király Dávid juh- J ebből azt a következtetést vonja le 
kereskedő és Filiszteus Góliát ismert $ Andrássy Gyula gróf lapja, hogy a
ébredővezér között folyt le s amely vé
gül is párbajjal és Király Dávid győ
zelmével fejeződött be. A meglehetősen 
szűkszavú jelentésből kiderül az, hogy 
a felek között nem volt teljes egyetér
tés a fegyvernemet illetően, mert inig 
Góliát kardjához nyúlt, addig Dávid pa
rittyát hasznait. Hogy ebben az érdekes 
párbajban világosságot derítsünk, felke
restük az érdekelt feleket és minden 
kommentár nélkül alább adjuk nyilatko
zataikat.

A párbaj hőse
Király Dávid

a következőkben nyilatkozott munkatár
sunknak:

— Bár a Talmud tiitja a párbajt, nem 
nézhettem tétlenül Góliát antiszemita 5 
viselkedését és ezért segédeim, :r. Rácz 
Vilnius és ur. Klar Zoltán utján prove 
káltattam Góliátot. A segédeink fegy
veres elégi ételadásben állapodtak meg. koni és baráti udvaroknál tett látoga- 
Midőn segédeimmel és dr. Csilléry And-j tásairól beszélnek és amelyekben Fé
rés párbaj orvossal a párbaj színhelyén í renc Józsei — szokásától eltérően — 
megjelenteni, Góliátot már ott találtam , ffutiyos mezlcgyzésckkel emlékezik meg 
egy hatalmas zsablyával és dárdával, a \két európai uralkodóról. A főherceg,
melyekkel anélkül, hogy bevárta volna 
Rácz Vilmos vezetősegéd »Rajta!« ki
áltását, nekem rontott. Ún arra a hébar 
közmondásra támaszkodva, hogy, »ha 
rövid a kardod, toldd meg egy parity- 
tyakővel«, — teljesen jogosan használ
tam fegyveremet. Hogy a dolog való
ban igy történt, azt a jelenvolt segéde
ken kívül az »ó:estamentum és Vidé
ke* kiküldött munkatársa is igazolhatja.

A fenti vallomás után felcsigázott ér
deklődéssel hallgattuk meg

Fillsrteu* Góliátot.
aki kérdéseinkre a következőket vála
szolta:

— Nem szívesen beszelek Kiraiy (Kö
nig) Dávid elleni párbajomról, annyival 
is inkább, mert ez az iigy becsületbiró- < 
ság döntése előtt áll. A nyilvánosság ’
tájékoztatása céljából mégis el kell

mondanom pár d olgot Amikor Király 
(Könlg) Dávid Rácz Vilmost is megne
vezte segédéül, én vonakodtam vele 
tárgyalásokba bocsátkozni, mert mint 
tartalékos tiszt respektálni akartam 
Nagy Pál főparancsnok ismert rendele
tét. Segédeim — Gömbös Gyula és 
Eckhardt Tibor — azonban figyelmez
tettek, hogy ne vállaljam a gyávaság 
vádját, amit destruktív oldalról oly so
kat vágnak felénk, és így belementem 
az affér fegyveres elintézésébe. Segé
deink összeültek és — határozottan ál
lítom — kardpárbajban állapodtak meg. 
Amint felálltunk az Elah völgyében levő

A pörbefogott emigráns-vezérek 
nem térnek vissza Budapestre

Salvus conductus helyett le ta rtó z ta tá s t ígér az ügyészség
Budapestről jelentik: Azok az 

emigráns-vezérek, akik nem kom
munista bűncselekmények miatt me
nekültek külföldre, hanem azért, 
mert személyüket az ellenforrada
lom első idejében nem tudták Ma-

gyei Napló már megírta — egyik 
bécsi kávéházban értekezletet tar
tottak. amelyen azzal a kérdéssel 
foglalkoztak, hogy hazatérjenek-e 
az ellenük indított nemzetgyalázási 
pör főtárgyalására Budapestre?

A legitimisták lapja, a Magyar
ság. — amely egyébként nyíltan 
uszít arra. hogy az emigráns-vezé
reket, ha hazatérnének Budapestre, 
meg kell gyilkolni — megállapítja, 
hogy ha Károlyi Mihály és társai 
csakugyan megjelennek személye
sen pörük főtárgyalásán, akkor a 

. kormánynak nem lesz bátorsága 
'arra. hogy elítéltesse őket. »Fran- 
ciaországban és Angliában olyan 
pártok kezében van a kormányhata
lom. — írja a Magyarság — ame
lyek elvi és világnézeti szempont
ból sokkal közelebb állanak Károlyi

nyugati államok, amelyek alkalma
sint belenyugodnának az emigráns
vezérek in contumatiam való elíté
lésébe. tekintve, hogy ez semmi 
tényleges következménnyel nem jár 
az elitéltekre nézve, minden bizony
nyal erélyesen tiltakoznék a tény
leges elitóltetés ellen.

Az ügyészséget ez a helyzet 
kényszeritette arra. hogy a követ
kező nyilatkozatot adia ki:

— Akár megjelennek a vádlottak, 2 irány változását, ami külön-
akár nem. a bíróság meg fogja ta r -^ e n  sincs messze.

A bölcs Nesztor és az una hnasportugál
Ferencz J ó zse f az európai uralkodókról

Ferenc Józsefnek néhány levelét kö- í 
zöljük, amelyek Miksa főhercegnek ro-

minthogy éppen Drezdában időzött, mi
kor János szász király egyik leánya, 
A,bért hercegnek. Ferenc József barát
jának nővére meghalt, a« udvarnál ma
radt, hogy részvétét jelentse:

Schönbrunn. augusztus 10. 
Kedves Miksa!
Nagyon sajnállak, hogy éppen 

ily szomorú pillanatban érkeztél 
Drezdába. De minthogy már ott 
voltál, megkértelek táviratilag, 
hogy n aradi ott és elküldöm hoz
zád K'-nig^egget egy János bácsi
nak szóló levéllel melvet leszel 
szives átadni neki. egyben bizto
sítva öt és az egész családot leg
mélyebb részvétemről. Továbbá 
meg fogod mondani, hogy ha itt 
lettél volna, mindenesetre Téged ■ 
küldtelek volna azonnal Drezdá-I

vívóterem ben, én gyanútlanul kirántot
tam kardomat, de ebben a pillanatban 
König ur parittyaköve a homlokomat 
crte. Szerencse, hogy az ágyút csak 
később találták fel, mert külömbcn 
ágyúval lőtt volna felém — kardpárbaj- 
ban. Ez a hadakozás! mód legjobban jel
lemzi azt a fajt, amelynek mindig a pa
rittyakő volt az orvfegyvere.

— Még csak egyet. A Mózes főszer
kesztő által alapított »Ótestamentum és 
Vidéke« cimü szabadkőműves zsidó lap 
ellen ügyvédem, dr, Diáin Ferenc utján 
a bűnvádi följelentést megtettem....

Stella

tani a főtárgyalást. Megjelenésük 
esetén, amint a magyar határt átlé
pik. előzetes letartóztatásba kerül
nek. Szó sem lehet arról, hogy ha
zajövetelükre és bíróság elé állásuk
ra salvust conductust kapjanak, 
mert hiszen szökésben vannak. Igaz, 
hogy hirdetmény utján idézte, meg 
őket a biróság. de ez nem jelenti 
azt. hogy szabadlábon jöhetnek 
haza.

Vámbéry Rusztem dr.. az emi
gráns-vezérek egyik védőié a sajtó 
számára adott nyilatkozatában meg
állapítja. hogy az ügyészség nyilat
kozata jogi szempontból nem helyt
álló. A perrendtartásnak az előzetes 
letartóztatásról intézkedő 141. §-a 
nem vonatkoztatható az emigráns- 
vezérekre, annál kevésbé, mert nem 
igaz — mondja Vámbéry — hogy 
szökésben vannak. Károlyi. Lová- 
szy. Garami. Jászi és a Károlyi
kormány többi miniszterei ellen 
nem volt folyamatban bűnügyi eljá
rás. amikor külföldre mentek, s ezt 
csak azért voltak kénytelenek meg
tenni. mert joggal tarthattak attól, 
hogy éppen velük szemben fognak 
— megelőzhetetlen és megtorclha- 
tatlan — bűncselekményeket elkö
vetni.

Valószínű, hogy az emigráns-ve
zérek ezekután elállnak eredeti 
szándékuktól és nem jelennek meg 
a főtárgy aids on. Garami és Bu- 
chinger nevében Peyer Károly szo
ciáldemokrata képviselő kijelentette, 
hogy eszük ágában sincs hazatérni.

— N Weltner-ügy — mondotta 
Peyer — eléggé megtanította őket 
az óvatosságra. Garami és Buchin- 
ger nyugodtan megvárják a magyar

ba de minthogy már ott voltál, 
gondoltam, hogy mint közeli ro
kon kellemesebb leszel az urasá- 
goknak. mintha egy másik főher
ceget küldöttem volna részvétem 
kifejezése végett.

Tapintatodra bízom a megítélé
sét. hogy nem feszélyezed-e az 
uraságokat. ha a temetésig ott 
maradsz. Maradásod természete
sen a szertartás időpontjától is 
függ. valamint attól a megítélé
sedtől. hogy az ottani körülmé
nyekre és más fejedelmi szemé
lyek tömeges érkezésére való te
kintettel nem kivánatos-e, hogy 
mi is képviselve legyünk a teme
tésen. Szóval, tégy belátásod sze
rint. minthogy innen most nem 
lehet mindent megítélni

Ka ott végeztél mindennel, jöjj 
Ischlbe. ha ugyan a portugál ki
rály akkor már nem lesz Bécs- 
ben. vagy nem várjuk oda. mert 
ebben az esetben óhajtanám, hogy 
Te fogadd öt Bécsiyen házigazda
ként. mig talán Ischlből. hova 2 
óra múlva útnak indulok, untató

üdvözlése végett szintén Bécsbc 
érkezem.

A mielőbbi viszontlátásig. Hu 
Ferenc Józsefed.

Diplomáciai megbízásainak végeztével 
Miksa háztüznezőbe Brüsszelbe ment. A 
most következő levélnek az a része, 
melyben a császár küszöbön álló örven
detes eseményre céloz, Miksának Sa
rolta belga hercegnővel való eljegyzé
sére vonatkozik. Az eljegyzés, bár ré
gen elhatározták, egyre késett. Koburg 
Lipót. a belgák királya, ki az ügyesen 
összeboronált házasságok sorával sok 
európai uralkodó udvarral jutott atyafi- 
ságba és tapasztalataira és sikereire 
való hivatkozással szeretett bölcs taná
csokat ostzogatni — ezúttal kissé szűk
keblűén viselkedett. Nem akart hozo-. 
mdnyt adni leányának. Ilyesmi a leg
jobb családokban is előfordul. Anyai 
örökségén és a hü belgák nemzeti aján
dékán kívül egy centimeot sem akart 
adni vele.

Isclil. 1856 október 13-án. 
Kedves Miksa!
Nagyon köszönöm jókívánsá

gaidat nevemnapja alkalmából, 
tudom, hogy hü szívből fakadnak. 
Bár nemsokára én is még sokkal 
örvendetesebb eseményhez gra
tulálhatnék Neked, de ez. úgy lát
szik. kissé huzódik-halasztódik a 
bölcs Nesztor akadékoskodásai 
miatt. Azt hittem, az 50.000 írt
ban múlt október óta mostanáig 
benne foglaltatott az utazás költ
sége is; ha. mint leveledből gya
nítanom kell. mégis másképp van, 
irj még. hogy tisztázzuk a dolgot.

Minthogy csak november 25-én 
akarunk Velencébe érkezni, nyil
ván 20-án érkezünk Triesztbe, 
még pedig Laibach felől, úgy, 
hogy a triesztieknek az a kíván
sága, hogy nappal érkezzünk 
meg, mindenesetre teljesül. A mi
niszter programmja ellen, melyet 
megküldöttél. nincs ellenvetés, 
csak intézd úgy. hogy maradjunk 
a tervbe vett ünnepiességek mel
lett. hogy a délelőttök az intéze
tek. hatóságok stb. megszemlélé
sére és meglátogatására marad
janak. Eszerint ottartózkodásunk 
4 délelőttiéből egy délelőtt Mug- 
giára és minden\tengerészeti te
lepre. aztán Nálad^’Vaíó- ebédre, 
egyet legalább részben a L/oyd- 
nak szánnánk, 2 délelőtt pedig hi
vatalos és katonai elfoglaltságra 
maradna. 24-én este vagy 25-én 
reggel indulunk Velencébe a szép 
gőzflottával, melyre máris öröm
mel gondolok.

Tehát még marad bőven időd. 
hogy elmehess Károly esküvőié
re. ha örömöd telik benne. Mama, 
azt hiszem, nagyon kívánja. La
josnak eddig nem szabad oda
menni.

A Velencéből Pólába vivő úthoz 
minden részleteivel együtt hozzá
járulok

Nagyon örülök, hogy viszont
láthatom a tengerészetet. s meg 
vagyok győződve, hogy nagy fej
lődésnek leszek tanúja. Abban a 
reményben, hogy nemsokára is
mét látlak, maradok hü bátyád

Ferenc.
Sziszi üdvözöl.

Ferenc József aztán úgy intézte el a 
hozomány-kérdést, hogy nagyobb ősz- 
szeget ajánlott fel sógornője háztartá
sára.

1924 szeptember 26.

Cimbalmozik ?
Moravetz cimbalom ALBUMA  

már megjelent l
------------ Igazi meglepetés a cimbalme-
zák számára. Kiválogatott brlllidns da
rabok gyűjteménye.

Mindenütt kapható.

*»
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Rómából jöttem meg éjjel 
Bolognába és kiszálltam. 
Rekkenő-nehéz meleg volt 
Szállodámba. Tűrhetetlen 
Vágy fogott el, hogy szaladjak. 
Kóboroljak, megfürödjek, 
Elmerüljek, elterüljek 
Az idegen életekben.
Már futottam is a lépcsőn 
A városba, boltív alján.
Petronio templománál 
A titkos találkozóra.
Mindenünnen fény kiáltott 
Rám az utón, fény sikoltott,
Mint egy emlék, mint a múlt 
Fény kiáltott, hogy megállják. 
Nem tudott az éj aludni,
Annyi fény volt, annyi ember, 
Annyi lány és annyi ifjú, 
Ismeretlen ismerősök 
Sápadt és komoly diákok. 
Sürü-nagy latin hajakkal,
És az éj kávészagu volt.
Jégszagu volt, mert a tündér,
Apró boltocskákba sorra 
Forrt a kávé bugyborékolt 
S a pohárba tejszinüen 
Csorrant a darált jegekre 
A kókuszdió nedűje.
Folyt az élet, mint a szinház 
S én leültem itt közéjük.
Nem mint néző, mint a színész 
Eltakart arcomra nyomva 
Utiálarcom keményen,
Mintha mindig köztük élnék, 
Titkai közt, életük közt 
És mímeltem a beszédük.
Caffé néro, signorina!
Élet, élet drága játék.
Aqua fresca con ghiaccio 1 
Játék, játék, drága élet.
És beszélgettem : Me dice?
És legyintettem : Niente I 
És sóhajtottam magamban,
Régi szivemhez ; Gioventu !
Oh la beata, gioventu !
Dov'é Dov’é, Signorina ! 
így dobáltam jgl* mi pénz voltl 
A z s e b e l j^  az ezüstöt.

?Í9'y dobáltam el, mi szó volt,
A szájamban, a fejemben. 
Hajnalig csak üldögéltem, 
Elfeledtem, hol születtem. 
Eltemettem, hogy ki voltam,
S játszottam, hogy én is élek. 

(Bologna, 1924.)
Kosztolányi Dezső

Nem szűnt
a névvegyele

e g
zés

Németpárti képviselő a szontai magyar 
iskoláért

Beogradból jelentik: A közokta
tásügyi minisztériumnak még Pribi- 
csevics Szvetozár minisztersége 
idején kelt rendelete alapján egyes 
vajdasági elemi iskolákban. Korosec 
miniszter rendelete után is. tovább 
folyik a névvegyelemzés. Ennek a 
névvegyelemzésnek többek közt ál
dozatul esett a szontai magyar ele
mi iskola, ahol sikerült a tanulók 
számát olyan minimálisra leszoríta
ni. hogy a közoktatásügyi miniszté
rium az iskolát bezáratta és a ma
gyar tanítót Szontáról áthelyezte a 
Bánátba.

A szontai magyarok felkérésére 
ez ügyben interveniált Korosec köz- 
oktatásügyi miniszternél Teúbel né
metpárti képviselő. Az Intervencióra 
a közoktatásügyi miniszter nyom
ban intézkedett és elrendelte a név
vegyelemzés azonnali beszüntetését 
és a beirat ás re vízió iát. Az újból 
lefolytatott belratások alkalmával a 
magyar tanulók száma ötvenre

emelkedett, a szontai Iskolát azon
ban még sem lehetett megnyitni, 
mert az időközben áthelyezett taní
tó mar elhagyta a községet. A szon-

.. felkérésére Teubel képviselő 
csütörtökön ismét felkereste a köz- 
oktatásügyi minisztert, akit meg
kért. azonnal nevezzen ki Szontára 
magyar tanítót, hogy az iskola meg
kezdhesse működését. Korosec köz- 
oktatásügyi miniszter megígérte, 
hogy a kérést teljesíteni fogja.

Fedák Sári
a tengerbe fu lla d t?

Riasztó hir Fedák Sári hajójának 
elsiihjedéséröl

Budapestről jelentik : Budapesten szer
dán éjszaka az a riasztó hir terjedt el, 
hogy Fedák Sári, aki nemrég utazott 
el Amerikába, hajószerencsétlenség áldo
zata lett. A riasztó hir szerint az Arabic 
oceánjáró gőzös, amelyen Fedák Sári 
társulatával útban volt az Újvilág felé, 
az Atlanti Óceánon hajótörést szenve
dett és utasai a tengerbe fúltak.

A szerencsétlenség hirérc az éjszaka 
folyamán a budapesti napilapok szer
kesztőségei érintkezésbe léptek a kül
földi távirati irodákkal, amelyektől azon
ban csak annyit tudtak meg, hogy az 
Atlanti Óceánon a napokban hatalmas 
vihar dühöngött és történt is több hajó
katasztrófa, de hogy az Arabic nevű 
hajót érte-e az Óceánon valami szeren
csétlenség, arról semmi pozitivet nem 
sikerült megállapitaniok. Bécsi híradás 
szerint különben az Arabic amerikai gő
zös kilencnapos viharos tengeri ut után 
megérkezett Newyorkba — Fedák Sári 
nélkül. A  hires magyar star ugyanis 
nem utazott el az Arabiccal, hanem egy 
későbbi időpontban induló hajóra szállt 
föl Hamburgban, amely állítólag huszon
nyolcadikén érkezik meg Mewyorkba, 
ahol a Nanhattan-operában már másnap 
megkezdi vendégszereplését Fedák a 
Mézeskalács cimü daljátékban.

Fedák hajószerencsétlenségéről egyéb 
ként Budapesten sem tudtak semmi po 
zitivet megállapítani.

Beszüntették
a cséplőgéphilajdouosok ellen  

vezetett végrehajtásokat
A szociálpolitikai m inisztérium  rendelete

Beogradból jelentik: A vajdasági 
munkásbiztositó pénztárak ellen a 
cséplőgéptulajdonosok több ízben 
fordultak perrel a szociálpolitikai 
minisztériumhoz. A munkásbiztositó 
pénztárak ugyanis a cséplőgéptulaj
donosokat terhelték meg mindazok
nak a munkásoknak az illetékeivel, 
akik a gép mellett dolgoztak, annak 
ellenére, hogy egy miniszteri ren
delet előirja, hogy ha a cséplőgép 
körül alkalmazott munkásokat a 
földtulajdonosok fizetik, akkor a 
cséplőgéptulajdonos csak a gép mel
lett dolgozó három alkalmazottat 
kötelesek a pénztárnak bejelenteni. 
A pénztárak — köztük a szuboticai 
is — minden esetben a cséplőgéptu
lajdonosoktól követelték az összes 
munkások illetékeit és ha a cséplő-
géptulajdonosok nem fizettek, ^ b n e - vrsacról jelentik: A vrsaci 
e  l e n ü l  v e g r e h a j t a s i  e l j á r á s t  v e z e t -  d e n l o k ; a l a . p í i r t  v a s á r n a p  ( a r t o t ( a  
tek ellenük.

Felső-Bánátban most folynak a 
végrehajtási eljárások a cséplőgép
gazdák ellen, akik a napokban fel
kérték Teubel németpárti képviselőt,
Hogy ez ügyben járjon közbe a szó- j ,
oíélnnUHVal m iniatűrnél Tnnbnl i oktatásügyi inspektor jóslata.) A 30 

fokos, igazán nyáriasan meleg nap után 
— a szép idő még mindig kitart.

— öngyilkos lett egy voK osztrák  
gárdaczredes. Gosch György volt 
osztrák gárdaczredes, ki a háború be-

ciálpolitikai miniszternél Teubel 
képviselő csütörtökön eljárt a mi
nisztériumban. amelv a kérdés át
vizsgálása után nyomban táviratilag 
utasította a vajdasági mnnkdsbizto- 
sttó pénztárakat, hogy a végrehaj
tási eljárásokat szüntessék be ad- 

vonatkozólag a midig. míg erre
j Hisztériámtól külön intézkedést nem 
' kapnak.

A fogyókúra halottja
Bécsi urileang az áldozat

Becsből jelentik: Az előkelő bécsi 
köröket egy rejtélyes és furcsa ha
láleset tartja izgalomban. Alexand
r i a  von Ketsehendori huszonkét- 
esztendős bécsi urileány. egy igen 
előkelő család gyermeke a napok
ban hirtelen meghalt és — mint utó
lag megállapitották — a szép fiatal 
lány a fogyókúrának, ennek az 
eurúpaszerte divatos járványnak 
lett az áldozata.

Ketsehendori Alexandrina. aki a 
bécsi előkelő társaságoknak igen 
kedvelt tagja volt. az utóbbi időben 
mérsékelten hízásnak indult. A ta
vaszon olyan ruhák jöttek divatba, 
amelyek megkövetelik a nőktől a 
karcsú, szilfid termetet. Ketschen- 
dorf Alexandrina ezért elhatározta, 
hogy sürgősen hozzálát a fogyó
kúrához. Barátnői tanácsára kuruzs- 
lók által ajánlott különböző kotyva- 
lékokat szedett és sikerült is neki 
rövid egy bét alatt több mint négy 
kilót ieadni. Az eredmény nem elé
gítette ki a fiatal urilányt. aki végül 
különböző mérgező hatásu gyógy
szereket használt, amelyek annyira 
megviselték és tönkretettek a gyom
rát. hogy napokon keresztül nem 
volt kénes semmiféle táplálékot ma
gához venni. A beteg leányhoz, ami
kor állapota rosszra fordult, orvos- 
professzort hívtak, aki azonban már 
nem tudott rajta segíteni: pár na
pos szenvedés után a szép fiatal 
lány meghalt.

H /R E K
•  0 0

A bánsági apostol: adminisz
trátor bérmautja. Kikindáról jelentik : 
Bodies Rafael bánsági apostoli adminisz
trátor bérmautja során október 4-én 
Kikindára érkezik. Két napig marad 

" ^ ’kindán és azután az egyházkerület 
többi községeit keresi fel bérmá*ás 
végett.

— Kinevezés. Oszijekről jelentik: A 
közoktatásügyi miniszter a löki (titeii 
járás) állam elemi iskolához Tomity 
Jnlijanna tanítónőt nevezte ki, Nésics 
Zorka löki állami tanítónőt ’ pedig a 
szerb-ittebei állami iskolához helyezte 
át.

— Viíágbéke-kongresszus Berlinben.
Bcrlinből jelentik: Október 2-től 8-ig mázott ezredes, a Politika munkatársa 

tartotta a gyászbeszédet. Innen a székes- 
egyházba vonult a gyászmenet, amelyben 
igen sok közéleti kitűnőség vett részt. A 
kormányt Davidovics miniszterelnök, Su- 
menkovies építésügyi miniszter és Groll

lesz Berlinben a huszonharmadik világ- 
béke-kongresszus, amelyet a békeegye- 
sületek rendeznek. A nyilvános tárgya
lások október 5-én kezdődnek az utolsó 
tíz évben elesettek emekére rendezett 
gyásziinnepséggcl. Milán külügyi államtitkár képviselték és

— Tiltakozás a behozatali vámtarifa résztvelt a temetésen az iró- és művész
ien. Noviszadról iclentik: A ervárina. Vllág sok kitűnősége, a beogradi ujság- 

iiék csaknem teljes számban, a beogradi
ellen. Noviszadról jelentik: A gyáripa
rosok elhatározták, hogy a behozatali 
vámtarifa kérdésében tiltakozó gyűlést 
tartanak. A vámtarifa egyes tételei
ugyanis sértik a gyáriparosok fontos ér- re(̂ e3 vo^ ’ diszszázad kísérte. A székes- 

egyház udvarán dr. Kujundzsics orvos 
barátai nevében, a Terazzián dr. Piedo

dekeit. A tiltakozó gyűlést vasárnap 
tartják meg és utána küldöttség megy a 
pénzügy miniszterhez, amely memoran
dumba foglalva fogja átadni a gyáripa
rosok kívánságait.

— A vrsacl demokrata-párt tisztújító

orvos a beogradi orvosegyesület nevében 
búcsúztatta dr. Ribnikart, a temetőben 
pedig az irók és újságírók nevében Mu
sics Rroniszláv, a neves iró tartott gyász
beszédet. A nagyszámú koszom között 
ott volt a kormány és az ujságiró-egye- 
sület koszorúja is, az elhalt hozzátarto
zóinak pedig elsőül Davidovics minisz
terelnök fejezte ki részvétét.

— Módoson megnyílik a német iskola.
Beogradból jelentik: A Német Párt köz
benjárására újból megnyitják a német is
kolát Módoson. A módosi német iskolát 
akkor szüntették meg, amikor a községet 
visszacsatolták az országhoz.

— Felrobbantják a novlszadl régi pl- 
lótahld faoszlopait. Noviszadról jelentik:

---- ----  5-.v----------- - A katonai parancsnokság elhatározta,
fejezése óta a bánsági Bocsáron lakott, hogy a régi pilótahid még Jenmaradt fa
revolverével halántékon lőtte magát, j oszlopait ekrazittal felrobbantják. A fa- 
u<ry, hogy nyomban meghalt. Tettének«oszlopok ugyanis akadályozzák a Hajó

tokat nem tudják. ’ közlekedést.

ujitó közgyűlését, amelyen a párt elnö
kévé Georgievles Jocót, alelnökké Ka- 
nacski Vládát, pénztárnokká pedig Rá
ütik Dusánt választották meg.

— Megindult a bűnügyi eljárás
Vuics képviselő támadói ellen. Kikin
dáról jelentik: A kikindai törvényszék 
megindította az eljárást Vuics Demeter 
földmivespárti képviselő bántalmazói el
len, akik május havában a földmivespárt 
mokrini népgyülését szétszavarták és a 
képviselőt levetkőztették és megverték. 
Adamovics vizsgálóbíró ebben az ügy
ben már harminc szemtanút kihallgatott.

— Parisban még mindig félnek a 
német repülőktől. Párisból jelentik: 
Az egyik párisi estilap közlése szerint 
a francia kormányt arról értesítették, 
hogy két héttel ezelőtt éjszaka német 
repülőgépek haladtak el Páris fölött. A 
miniszterelnökhöz és a hadügyminiszté
riumhoz számos kérdést intéztek erre 
vonatkozóan, azonban a kormány ré
széről kijelentették, hogy semmit sem 
tudnak a titokzatos repülő látogatásáról.

— Halálos vasúti baleset. Noviszad- 
ról jelentik: Csütörtök este Jeremiást 
Milos vasúti munkás tolatás közben két 
vasúti va^gon ütközői közé került A 
szerencsétlen ember mellét az ütközők 
teljesen össezroncsolták. Jeremies pár 
percnyi szenvedés után meghalt.

— Burrián Károly meghalt. Prágából 
jelentik: Burrián Károly, a kiváló teno
rista csütörtökön Prágában meghalt.

— A vrsacl szerb olvasókör zászló- 
szentelés! ünnepe. Vrsacról jelentik: A 
vrsaci szerb olvasókör és dalárda va
sárnap tartotta meg zászlószentclési 
ünnepét. Az ünnepségek szombaton este 
larnpionos felvonulással kezdődtek. Va
sárnap délelőtt ünnepi mise keretében 
szentelték fel a díszes zászlót a görög
keleti templomban. Az ünnepségek va
sárnap este táncmulatással záródtak.

— A berlini kom m unistaujság bé
csi képviselőjét elfogták. Becsből je
lentik : Detektívek jelentek meg tegnap 
délelőtt Wurm Kristófnak a berlini Die 
W elt am Abend cimü kommunista lap 
bécsi munkatársának lakásán és letar
tóztatták. A vizsgálatot az államrend
őrség folytatja ellene.

— Elmarad a sombori Lloyd tár
sasvacsorája. A szombori Lloyd érte
síti tagjait, hogy a 27-ikére, szombatra 
tervezett társasvacsorával egybekötött 
ünnepélyes megnyitót, közbejött akadá
lyok miatt október végére halasztották.

— A Politika főszerkesztőiének teme
tése. Beogradból jelentik: Csütörtökön 
délelőtt tíz órakor temették dr. Ribnikar 
Szlobodant, a »Politika< főszerkesztőjét 
nagy részvét mellett. A gyászmenet a 
Politika palotájából indult el, ahol a be- 
szentelés után Lazarevics Pavle nyugal-

orvosi kar és még igen sokan. A.1 menetet, 
minthogy dr. Ribnikar egészségügyi alez-
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— UJ szerbnyelvii napilap Novlsza-
ilon. Noviszadról jelentik: Az Agrarna 
Zajednica (Agrárszövetség) legközelebb 
Noviszadon kisgazdapárti napilapot in
dít. A szövetségnek 70.000 tagja van és 
a ,'apot szervezeti utón akarják beve
zetni. Az uj lap az indításkor állítólag 
30.000 példányban kivan megjelenni.

— A k ik in d a i k a th o lik u s  n ő c g y le t  
e s té ly e . A kikindai „Humanitás" kalho- 
likus nőegylet szombaton nagyszabású 
estély! rendez, melyen a bccskereki 
műkedvelő gárda is vendégszerepei 
Nijáraij Rezső színművész vezetésével. 
Az estély iránt nagy az érdeklődés.

—  G y e r m e k g y ó g y á sz a ti ta n fo ly a m  
Szomborban. Szomborbó! jelentik: 
Bács-Bodrogvármegye meghívására dr. 
Clemens Pirquet gyermekgyógyász, a 
bécsi egyetem tanára egyheti tanfolya
mod tart Szomborban orvosok számára 
a gyermekgyógyászatról. Az előadások
ért a megye harmincezer dinár tiszte- 
letdiiat fizet az egyetemi tanárnak. A 
kurzuson megyei, községi és
biztosító pénztári orvosok ingyen 
hétnek részt, magánorvosok kétsz 
nárt fizetnek. Az előadásokat 
kezdve naponta délután 5-től 
tartja Pirquet professzor német

— Mi lesz a bűzzel? (Panaszos
A szubotieai korzón illatozó nyitott ka
nális iránti általános ellenszenvnek egy- J 
ízben már hangot adott a Bácsmegyei 
Napló, de minthogy a hatóságok részé
ről semmi sem történt idáig az expo
nált helyen fekvő csatorna penetrans 
tevékenységének ellensúlyozására, nein 
árt újból napirendre tűzni ezt a kér
dést. Mi lesz a bűzzel? Állandósítani 
akarják az illetékes fórumok? Ha igen, 
mit szándékoznak tenni a lakosság vé
delmére? A kanálisok méhében tenyé
sző mikrobák ugyanis a legkevésbbé
sem mozdítják elő a közegészséget ésjSuity  Emészt szubotieai törvényszéki« •• 1 * • _ _ _ 1 • i   •* • _ * !??___ 1 1 » » ■ I » • t -lia szüksége is van Szuboticának inten
zivebb kulturális életre, ez nem bacil- 
lus-kulturák közveszélyesen nyilvános 
kitenyésztésének formájában képzelendő 
cl. A dög vész-baktériumok és kolera- 
miazmák ellen, amelyek a korzói nyi
tott kanális öbléből indulnak diadalt- 
igérő útjukra, oltalmat kér a város kö
zönsége. Nem lehetne gázmaszkokat be
szerezni Szubotica minden lakosa szá
mára? Ha ez költséges lenne, akkor a 
tüzörség mintájára büzőrség szervezen
dő, A korzó két végén már hosszú idő 
óta egy-egy rendőr áll, akik nem en
gedik be a korzóra a kocsik elé fogott 
lovakat, nehogy azok rosszullegyenck a 
bűztől. Ezt a rendszabályt vannak hi
vatva a remélhetőleg hamarosan felál
lítandó büzőrség tagjai az emberekre 
vonatkozólag is életbeléptetni: zárják el 
a korzót a kéilábü élőlények elöl is és 
a ragályos betegségek terjedésének 
ilyenmódon vessenek véget. Kiváló tisz
telettel: egy elkeseredett szubotieai já
rókelő.

— Harangszentelés Sajkásszentivánon. 
A sajkásszenti van i görög-keleti lakos
ság Alekszity Vlájkö lelkész kezdemé
nyezésére gyűjtést indított három uj 
harang beszerzésére, amelyeket vasár
nap Irinej noviszadi görög-keleti püs
pök fényes ünnepségek között szentelt 
fel. Hétfőn a község bucsunapján az 
újonnan renovált és festett templom- 
öan a püspök nagy segédlettel ünnepi 
nisét celebrált. Este táncmulatsággal 
egybekötött kabaré-előadást rendeztek. 
Az ünnepségek sikere Alekszity Vlájko 
jelkész, Markovity Györgye tanfelügye- 
ő, Szagmajsztcr János jegyző és Og- 
lyanovity Andrija igazgatótanitó érdé
re.

A Jcviojska Ccnhalna Banka szubotieai 
jókjának njjászervezéso. A Jevrejska 
ucnlialna Banka szubotieai fiókiának ve- 
.ctöségc közli, hogy helybeli polgárok, 
tűztük ügyvédek, orvosok, földbirtokosok, 
párosok és kereskedők magukra vállalták 
i szubotieai fiók reorganizálását és az 
idézet vezetését uj alapokra helyezik. A 
ozetöség ezzel kapcsolatban felhívja a 

(özönsóget a dináros heti befizetések 
olytalására és kijelenti, hogy a heti he- 
jjzetők a befizetések lezárása után üzleti
yereségben is részesednek.

— Port Snid-ban elfogták a prágai Ag
rárbank csekkhamisitóját. Prágából je
lentik: Három hét előtt történt, hogy Ma- 
hacsek Zdenko bankpénztáros a cseh Ag
rárbankra kiállított 100 koronás csekket 
egy millióra hamisította, a pénzt fölvette 
és repülőgépen elmenekült. A hamisítást 
hamar fölfedezték és szikratáviratok 
mentek Strassburgba, Párisba és Mar- 
seille-be, de a rádió ezúttal lassúbb volt, 
mint a repülőgép, úgy, hogy a hamisító 
időt nyert. Már késön jött a prágai rend
őrség szikratávirata Marseille-be, Maha- 
csek hajóra szállott és Indokina felé uta
zott. Útközben, augusztus 30-án, kikötött 
a hajó az egyiptomi Port Said-ban s ott 
a révkapitányság emberei a fedélzeten el
fogták a csekkhamisitót. Útnak indítot
ták Trieszt felé, ahonnan visszaszállít
ják Prágába.

—  B o sszú b ó l k ira b o ltá k  a  rok o n a i.
Ilyen cimme' szentai je'entés alapján
megírtuk, hogy Rövid Ferenc szentai 
borbély följelentést tett a rendőrségen kezdődött. A H-ik percben Ábra-

— Uj szerb tanfolyam Szuboticán.
Október hó 5-én a polgári iskolában 
szerb nyelvtanfolyam kezdődik. Előadá
sok minden hétköznap délután 6—8 óráig
tartanak. Beiratkozás október 1—5-ig d. N ásba  ment át és a Táradt szegedié- jj 134, Búza májusra 130, Tengeri szép
ít 5—8-ig. A tanfolyam iránt nagy az 
érdeklődés annál is inkább, mert a múlt 
évi szerb nyelvkurzus nagy sikerrel 
végződött. Az államnyelv elsajátítására 
ma már minden polgárnak elkerülhetet
len szüksége van.

— A B árán y  sz á llo d a i b o trán y .

tisztviselő annak közlését kéri, hogy a 
Bárány szállodában történt botránynak 
Max Makaron kereskedő volt a rende
zője, akinek meghívására ment ő fel a 
szállodába. Max Makaron kereskedő 
állította róla, hogy revolverét akarta 
használni, holott azt csak a rendőrök 
felszólítására vette ki zsebéből és adta 
át az ügyeletes rendőrkapitánynak.

•Lili bárónőd é s  Pillangó főhadnagy®
a Kath. Legényegylet színpadán. Va
sárnap’, szeptember 28-án este 8 órai 
kezdettel kerül színre a szépzenéjü 
»Líli bárónő® teljes zenekari kísérettel, 
mig délután 3 órakor az ellenállhatatlan 
humorú »PilIangó főhadnagy® operett 
kerül olcsó hclyárakkal szilire. Mind
két előadáson Farkas Teri, Prokopo
vich Bözsi, Deutsch Janka, Garai Béla, 
K.oticz Dani, Szabó Marci és Mamuzsich 
István legkiválóbb műkedvelők lépnek 
fel. Jegyek mindkét előadásra a Je- 
dinslvo melletti kis trafikban kaphatók'.

— Világilógázzal mérgezte meg magát 
Berlinben két szerelmes pár. Berlinből 
jelentik: Hétfőn éjjel Berlinben egészen 
egyforma körülmények között és hasonló 
módon lett öngyilkos két szerelmes pár. 
Két nős férfi, akinek a felesége még nya
ral, lett öngyilkos, mindegyik a barátnő
jével. Az egyik eset a Moabit-ban történt 
és a férfi egy mérnök, akinek lakásából 
gázszag ömlött ki. A hatóság emberei fel- 
feszitették az ajtót és holtan találták a 
mérnököt barátnőjével együtt. A lakás
ban minden gázcsap nyitva volt. A má
sik eset szereplője egy lakatosmesler, aki 
elvágta kedvesének nyakát, felnyitotta a 
gázcsapokat s mire észrevették, ö is hol
tan hevert a másik holttest mellett.

i Dentist Reményi Frigyes hazaérkezett 
és fogászati rendeléseit megkezdte. 
Rendel d. e. 8—12-ig és d. u. 3—6-ig. 
Telefon 743.

Felhivatnak mindazok, akik az őszi 
ünnepek' alkalmával elhunyt hozzátarto
zóikat mazkiroztatni óhaitiák. ebbeli igé
nyüket a Szeut-Egvlct irodájában (VI.. 
Zrinjski trg 23. sz.) d. c. 8-tól 10-ig és 
d. u. 3-tól 6 óráig bejelenteni szívesked
jenek. Az izr. Szent-Egylet elöljárósága.

Székrekedésnél, emésztési zavarok
nál és vértolulásoknál reggel éhgyomorra 

1 c r c n c  J ó z z ö í  kcserüvizetí 1 pohái

SPORT
Somb. Sport — Szegedi A. K.

4 :1  (1 :1 )
Szotnborból jelentik: A szegedi 

csapat csütörtökön a Szombori 
Sport csapatával játszott barátságos 
mérkőzést, amelytől egész váratla
nul nagy gólarányu vereséget szen
vedett. A vendégcsapat, amely nagy 
balszerencsével játszott, fáradtan 

j vette fel a küzdelmet és ez magya-j 10o3_ 10S5)
Irázza meg súlyos kudarcát. A mer-j _
kőzés egyébként egyenlő ellenfelek J Ziirieh) szcpt. 25 Z(/W; Beograd ~ 
küzdelmét mutatta, nemi SzAK ™ -ípáris .’7.75, London 23.52, Newyurk 
lénnyel. A szegedi csapat így O'Mgjö, Brüsszel 25.15, Milánó 23.075, Am
iül; Bartzel — Horvath II. Beck — Jslert,ain 203.50, Berlin 125.25, Becs 
Simóka. Csáky. Ruzics - -  0™0g. 000744()> Szófia 3.85, Prága 15.75, Var- 
Ábraháni. \  ezer II. Martonosi, So. íoi, Budapest 0.00695, Bukarest 2.65.

Az első félidő SzAK támadással t BeOgra(j, Szcpt. 25. Zárlat: Paris 378

Szárított 240 dinár. Bab 450 dinár. 7-cs 
liszt 335 dinár.

te a labdát. A szünet után Ördög és | Cliikagoi gabonatőzsde, szept. 25. Bu- 
VtfZífr helyet cseréltek. A Sport tá -iz a  szeptemberre 131, Búza decemberre

játék. A 38-ik percben Martonosi 
egy lépésről az üres kapu fölé emcl-

két teljesen védekezésre szorította. £ temberre 107. Tengeri decemberre 103, 
A 14. percben Sulyok szökteti Cárt, (Tengeri májusra 104. Zab szeptemberre 
aki megszerezte a vezető gólt. Ál 47, Zab decemberre 50, Rozs dccem- 
36-ik percben Kaics lövéséből esik perre 111, Rozs májusra 115. 
a harmadik gól. aki a 43-ik percbens Nev/yorki gabonatőzsde, szept. 25. 
a negyedik góllal szépítette az ered- {Búza őszi vörös 149, Búza őszi kemény
ményt.

A Sport csapatában Kaics és Su
lyok váltak ki. A szegediek közül a
csatársor baloldala volt a legjobb. | alapirányzat tartott volt. Tőzsdezárlat
A védelem gyöngén játszott.

Pénteken érkezik Sznboticára a Sze
gedi AK. A kitűnő szegedi csapat, amely
nek szubotieai szereplésére a belügymi
nisztérium az engedélyt megadta, pénte
ken érkezik meg Szuboticára, A szege
diek szombaton a Sand-al mérkőznek, 
vasárnap pedig a Bácskával, amely kom
plett összeállításban veszi fel ellenük a 
küzdelmet. A SzAK bemutatkozását sport
körökben nagy érdeklődés előzi meg, 
mert a jugoszláv furán igazi klasszis
együttesnek bizonyult a szegedi csapat, 
amely egynivón áll az elsőosztályu bu
dapesti csapatokkal, akikkel szemben 
nem egyszer aratott győzelmet. A leg
utóbb’ a magyar bajnokcsapattal, az MTK- 
val végzett eldöntetlenül, heves és elke
seredett küzdelem után. A szombati mér
kőzésre a legjobb Sand ellen, kompletten 
áll ki. A mérkőzés délután 4 órakor kez
dődik.

• *• * '• *

••SS
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A dinár külföldi árfolyamai
1924. sz ep tem b er  25.

Zürich 7.40.
Berlin deviza 58.9—59.1 milliárd már

ka, valuta 58.5—58.7 milliárd márka.
Becs deviza 990—994, valuta 986— 

992.
Prága deviza 47.575—48.075, valuta 

47.30—47.80.
Budapest deviza 1083—1090, valuta

148. Tengeri 126, Liszt sp, w. cl. 600— 
650. Az irányzat gyenge.

Budapesti értéktőzsde, szept. 25. Az
n
í (ezer koronákban): Bankok: Angol-ma
gyar 41, Földlütclb. 228, Hazaj 115, 
Szlavón jelz. 58, M,agyar Hitel 450,
Osztrák Hitei 155, Jelzáloghitel 99, Le
számítoló 60, Kcresk. bank 1090. Taka
rékpénztárak: Belvárosi 26, Egyes. főv. 
97, Ált. takarék 120, Pesti hazzai 3150. 
Biztosítók: I. Magy. Bizt. 6900, Foncié- 
rc 140. Malmok: Back-maloin 47, Bor- 
sod-miskolci 125, ConcoTdia 37, I. bpesti 
gm. 117, Gizella 65, • ^ungária 89. Bá
nyák és téglagyárak: RtfftCftifli 4ff30. Bor
sodi 78. Szentlőrinci 43, CemeriK55, 
Szászvári 280, Ált. köszénb. 2545. Nyom
dák: Athenaeum 107, Franklin 70, Glo
bus 28. Vasmüvek és gépgyárak: Ganz 
Dán,. 2100, Ganz vili. 1150, Lipták 975, 
Ált. gépgy. 22, Magyar acél ISO. Faipari 
vállalatok: Guttmann 875, Hazai fa 101, 
Honi fa 10, Szlavónia 77, Nasici I960, 
Közlekedési vállalatok: Adria 1000, Köz
úti 67.50, Délivasut 52, Mftr 202, Nova 
139, Államvasut 390.
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N Y ILTTÉR.

Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy 
az őszi modelljaink, úgy a párizsi, mint a 
bécsi modellok megérkeztek. Kérem az 
érdeklődő hölgyeket, hogy tekintsék meg 
modelljeimet.

Januskó Pál és neje Kenyeres Gizi
7253 nőidivatterme Subotica, JelaSiéeva 1.

Hirdetmény.
A futaki uradalomban az agrárreform foly- 

tán beállott újabb változások miatt feleslegessé és 
számfelettivé vált kővetkező ménesbeli lovak, csikók, 
igáslovak és jármosőkrök, magyar és nyugati tehe
nek és növendékek, juhok és sertések kerülnek 
f. évi szeptember hó 28. és 29-én I r m o va és 
O ttó-m ajor pusztákon mindig délelőtt 10 órakor 
kezdődő nyilvános és szóbeli árverezéseken azon
nali készpénzfizetés mellett eladásra:

f. év szeptember 28-án „Irmova" pasztán
14 drb. kiselejtezett ménesbeli kanca,

4 éves heréit ló,
3 és 4 éves ménesbeli kancacsikó,
1, 2, 3, 4 éves ménesbeli méncsikó, 
öreg ménló,
kiselejtezett kanca és heréit igásló, 
kiselejtezett jármos ökör, 
jármos bivaly,
számfeletti nyugati fejőstehén.

f. hő 29-én „Ottó-major" pasztán
21 drb. magyar gulyabeli tehén,

1, 2 és 3 éves gulyabeli magyar üsző, 
1, 2 és 3 éves ,, „ tinó,
magyar gulyabeli szopós borjú, 
nyugati növendék bika,
öreg nyugati bika,
1, 2, 3 és 4 éves nyugati üsző,
1, 2, 3 és 4 éves nyugati tinó, 
nyugati választott borjú,
1 és 2 éves és öreg ram.-merino te
nyészkos,
1—2 éves és öreg anyajuh, 
idei bárány és 
1 és 2 éves ürü,
1 és2 éves és öreg mangolicatenyészkan 
öreg és 1 éves kocasertés, 
öreg és 1 éves ártány, 
sü ld ő k ^  és ártány és 

_  jSSztott malac.
Ai' árverésre vasúton érkező vevőközönség részére 

az árverési napokon Kiszács vasúti állomáson a Novi- 
Sad felől jövő reggól 4.31 és 9.36 és a Suboticáról 6.28 
órakor érkező vonatáknál kellő számú kocsi fog ren
delkezésre állani.

Árverési feltételek az árverezés megkezdése előtt 
fognak kö’zétetni illetve felolvastatni.

St.-Futog, 1924. szeptember hó 19-én,
Uradalmi jószágigazgatóság  

7235 St.-Futog.

1 9 2 4  szeptember 26.

Értesítés.
.Van szerencsém az érdekeltek tudomására 

adni, hogy Vujkovics J. és Társa cég I. kör Juki- 
ceva ulica 41. sz. a. telepén levő gépműhely ve
zetését átvettem.

Vállalok mindennemű vas- és fém esztergá- 
lást és gyalulást, gőz- és gázgépek, explozios mo
torok, Diesel-motorok javítását, átdolgozását és 
üzembehelyezését. Villamos motorok, transformá- 
torok, dinamók készítését és jav.tását. Kompresz- 
szerek, szivattyúk, sajtók, felvonók (lift) és min
dennemű egyéb speciális gépek, tervezését, készí
tését, átdolgozását és javítását. Autó javítás és 
garage.

Amidőn a pontos kiszolgálásról t. megrende
lőimet előre is biztosítom, kérem a szives támo- 
gátást.

Czuczy Emil
7031 oki. gépészmérnök

U í o z ó

kerestetik, csak nőtlen, elsőrangú erő, akik 
a német nyelvet bírják, küldjék be ajánla
taikat Dávid Grossberger Sombor, textil- 
engros céghez. 7238

Iwr. br. 200/1924.

Draibena objava.
D o lcp o tp isan i su d sk i izvrsilac, u sm islu  §. 102. ra k  

cl. LX. 1881. ovim ob jav lju je , da  ce  se  u s led  re se n ja  vei., 
k ik in d sk o g  s re sk o g  su d a  b r. 424/1924. u  k ő r is t poverioc- 
D joke P opovog  iz V el.-K ik in d e  za s tu p an o o  po  a d v o k a ta  
D r-u  Jak o v u  P in te ru  is V .-K ik inde  p ro tiv  d u zn ik u  iz V el.u  
K ik inde  n a  javnoj p ro d a ji p ro d a ti  p o p isan e  p o k re tn in e  u 
zap isn iku  od  9. ap rila  1924. g o d . i p ro cen jen e  u  v red n o s ti 
od 1205 din. a  kő je  se  sa s to je  od  p r e d m e ta :  3 a s ta la , 
12 s to lica , 1 o rm án , 1 s te la z  r a  sp e ce ra jsk e  s tv a ri, 1 s ta -  
kleni s te laz , 1 m ali k a n ta r , 1 te z g a  od  3 m et., 1 s tro j za 
m ák, 27  lit. v ina  i b ű re  o d  56  litr.

P o  reSenju v e l.-k ik iad sk o g . s re sk o g  su d a  b r . 1138/1924 
o d re d je n a  javna p ro d a ja , rad i p o d m ireu ja  g lavn ice  od 
679 d in . na  ovaj od  13/11— 1924 g o d . p rip ad a ju c ih  5 %  
k a m a ta  i do sa d a  ustanov ljen ih  tro sk o v a  u iznosu  od  360 
din . 50 p . o d rzace  s e : 8. o k to b ra  1914. g o d . u 10 sa ti 
p re p o d n e  na licu m es ta  u V el.-K ik ind i u  sm islu  § § . 107. 
i 108 ra k . cl. LX. 1881. po  nap la ti k u p o p ro d a jn e  cene  u 
g o to v o m , a  u  sluca ju  n u zd e  i ispod  p ro cen jen e  v red n o s t-  
p ro d a ti.

U  V el.-K ik ind i, 18. s e p te m b ra  1924. g o d .

BA C SM EG Y EI N A P L Ó

7326
B. MiSkovié
su d sk i izvrsilac.

BAJSA KÖZSÉG ELÖLJÁRÓSÁGA

Hirdetmény.
Bajsa községnél (topolai Járás), irnoki állás van 

üresedésben. Kezdő fizetés havi 900 dinár. Ajánl
kozók kérvényüket eddigi működésűk megjelölé
sével Bajsa község elöljáróságánál nyújtsák be.

Bajsa, 1924. szeptember 23.
7397 Elöljáróság Bajsa.

Izvr. br. 233 - 1924.

DraZbena objava.
D o lcp o tp isan i su d sk i izv rs ilac , u  sm islu  §. 102. zak . 

cl. LX. 1881. ovim  ob jav lju je , d a  ce  se  u sled  re se n ja  vei. 
k ik in d sk o g  s re s k o g  su d a  b r . 3981 - 1923 u k ő r is t  poveri- 
oca  L aze  D ju ric im o g  iz V el.-K ik in d e  z a s tu p a n o g  po a d - 
v o k a tu  D ru  Ja k o b u  P in te ru  iz V el.-K ik in d e  p ro tiv  d u z 
n iku  iz V el.-K ik in d e  n a  javno j p ro d a ji p ro d a ti  p o p isan e  
p o k re tn in e  u  zap isn iku  o d  18. ap rila  1924 g o d . i p ro c e 
n jen e  u  v re d n o s ti o d  570 d in . a  k ő je  se  sa s to je  o d  p re d 
m e ta  : 7 k o k o sa k a , 1 la g ira n  sifoner, 1 b ű re  o d  100 litr. 
1 b ű re  od  56 litr. v insko , 1 b ű re  o d  120 litr.

P o  re se n ju  vei. k ik in d k o g  s re s k o g  su d a  b r. 1296-1924 
o d re d je n a  jav n a  p ro d a ja , rad i p o d m iren ja  g lavn ice  od  
300 din . n a  ovaj o d  3. n o v em b ra  1923 g o d . p rip ad a ju c ih  
5 %  k a m a ta  i d o  s a d a  u stan o v ljen ih  tro sk o v a  u  iznosu  o d  
384 d in . 50 p . o d rzace  s e :  7. o k to b ra  1924 g o d . u  10 
sa ti p re p o d n e  n a  licu m es ta  u  V e i. K ik ind i n a  c rep an u  
k o d . B ona u sm islu  §§ . 107 i 108. zak . cl. LX. 1881 po  
n a p la ti k u p o p ro d a jn e  cen e  u  g o to v o m , a  u s luca ju  nuzne 
i ispod  p ro cen jen e  v re d n o s ti prodati*

U  V ei. K ik ind i, 18. s e p te m b ra  1924.

B. MiSkovié
7325 su d sk i izvrsilac.

EJ BE GYÖNYÖRŰ

a  BUNDÁJA!
H O L  K É S Z Ü L T ?

Még mindig nem tudja, hogy

NÁVAY és KOPILOVICS-nái
Z O M B O R SZ SC I P Ü T  2  S Z Á M

készülnek a legszebb szőrmedoigok ?
Raktáron tartanak dús váldsztékban mindenféle

szőrmeárut. Elvállalnak minden e szakmába vágó 
munkát uny nőknek mint férfiaknak a k gjutányosabb 
árban. 7101

J Á V O R

CM
co DESZKA

Érkezetti
príma, teljesen száraz állapotban. Ugyancsak rak
táron tartunk mindenniéreiü eg észség es  épületfát, 
Eohn-féle kikindai és zsombolyai — valamint I. rendű 
apatini fehér kiscserepet, szép darabos meszet, beu- 
csini cementet, kovácsszenct, I. rendű teljesen száraz 
bükkhasáb tűzifát és nagyon szép szóldeszkákat.

Asztalosoknak garantált Fichte deszka
Eladás nagyban és  kicsinyben, rendkívül Jutányos 

árban I
T E S S É K  M E G G Y Ő Z Ő D N I  I

VARGA és RACSMÁNY
ALEKSANDR0V0 KÜLVÁROS

a villamos végállomásnál. Telefonszám 827—828.

Tiutelettel írteiitjok  rovtunkét, nugrendelöinket la  
Ismerőseinket, hogy

külföldi m odelljeink m egérk eztek
nölkalap divatszalonunk a legmodernebbül berendezve PaiU  
leva ul. 2. (Edény piac) nagy raktárral minden igényt kielégít. 
Átalakítást és javításukat ízlésesen és pontosan elkészítünk.
H Ő S  P I R O S K A  ö s  T Á R S A

V A D Á S Z -
társaimat és az igen tisztelt vevőimet értesítem, 

hogy villanyerőre berendezett modern

p u sk a m ü v es  m ű h e ly t
jendeztem be egy külföld i elsőrangú fogyverm estar  

vezetése alatt
Elvállalok jótál'ás mellett mindenféle vadász- 
fegyvernek, browningnak és revolvernek szakszerű

javítását, felújítását, ágyazását, 
ejektor javítást és ejektor beszerelést,

távcső szerelést stb. stb.
Vidéki m egbízásokat soron  kiviil elin tézek

V. B A  T A  S I N
vadászati cikkek nagykereskedése Subotica

Kralja A lezsandrova ulica 7. 7206

KENŐOLAJOK PETROLEUM
LEGOLCSÓBBAN

HEUDUSKA és HERMAN
CÉGNÉL

KÖNYVELŐ
ki hosszú éveken át jelentékeny malmokban 
működött, mérlegképes, műszakilag és ke
reskedelmileg képzett, magyar, német, szerb 
és lranciául tud, megfelelő állást keres

Ajánlatokat „D ispcsitióképes14 jeligén a 
„Reklám** hirdető iroda Novi-Sad, Jevrejska 
ulica 6 szám továbbit. 7308

Gazdák figyelmébe!

CM
lO•o

Melichar-féle U N IC U M -D R IL L
v e t ő g é p e k ,  ekék, csöves kukorica- 
morzsolók, répavágók, szecskavágók, 
boronák, szőliőprések és szőllőzuzók

jutányos áron kaphatók
Rudolf Bachcr-Franc Melichar 
egyedüli sombori képviselete

Szlávy Oszkár vaskereskedése
Telefon 15 Sombor Telefon 15

ÍS P  H Ö  N  I X”
életb iztosítási társaság beográd: igazgatósága ke
res magas díjazás m ellett Saboticnn ügyes i s  
m egbízható üzletszerzőket. — Jelentkezni lehat 
SZABADOS S. cégnél Subotica, Iván Antunovitfova 
ulica 4. sz. alatt (volt Novúk*féle palotában.) 7054—
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BACSMEGYEI

H Á Z A S S Á G

HAzasságkozvctitési ügy
ben meltóz’assek bizalom
mal Faragó Jenő irodájá
hoz fordulni, Budape;t, 
Népszínház utca 16. 6611

Szüretelő munkáslánvok
felvétetnek vasárnap dél
előttre. Jelentkezés: Piu- 
kovits József központi- 
irodája Subotica. VI.. Jela- 
siéeva ulica 4. 7316

A PR Ó H IR D E T É SE K

VALÓDI ZEISS

5591

Kapható:

D e u t s c h  I z id o r
optikusnál
Subotica

JavttAnolcat v id ékre  isazonnoj

FOGLALKOZÁS

önálló féder- 
famegmunkáló-

______ iártas. állást
keres. Címe: Bajusz Já
nos Senla. Regdanposta 
2074-13.____________ 7319
Kcrtalakitást és uíltást
ilcsón elvállalok. Ajánla

tokat »Kertész jeligére a 
kiadóba kérek. 7222

e l a d o k
1 dib. 12 I!P. átalakított 
Krasner-f-lc szivógáz loko- 
mobilt Drösler-féle 
cséplővel, szíjakkal és min
den felszereléssel, 1 drb.

3  Golial" széna cs szainia 
prést géphajtásos, 1 drb 
dunai hajőinalmot minden 
felszereléssel üzemképes ál
lapotban azonnal szállítható 
Több hold homoki szőlő 
5 -1 0 -2 0  holdas parcellák
ban lakóháziakkal egvütt 
eladó. — Éideklödőknek a

választ megadom 
Ifj. Fazekas Gábor 

Dubovcc grex Kovln Bánat

Asztalos.
munkás, 
épekbenZ

Gyermektelen házaspár 
azonnali belépésre ház- 
mesteri állást keres. Cím: 
IU Plinarska ulica 32.

7295

Állást keres volt gazda
tiszt. 35 éves. nős. isnáni, 
Irnoki. gazdai. kertészi 
vagv bármilven üzemnél 
bizalmi állást e,fosad. Ma
gyar. szerb, német és ro
mán nyelvet szóban cs 
írásban biria. Leveleket 
Laczkó Józscí Nustar 
(SremL____________ 7249
Üveeessegéd. ki a szakma 
minden ágúban iártas. 
azonna'ra felvétetik. Csak
is tartós állásra reflek
tálok ajánlkozzanak. »Kál- 
mán« üvegkereskedés. 
Módos. Bánát. 7261

Kezelő-molnár Vs—l vag- 
gonos kisebb malomba, ál
lást keres. Kovacsics An
tal molnár, özvegy Szán
tóné leveleivel. Beli-Ma- 
nastir. Baranja. 7294

Értelmes 7015

fiukat
. tanulóknak
[gépműhelyembe felveszek  
‘ CZUCZY

oki. gépé.zm érn ílt,
Vujkovié J. és Társa íateíepén

Cukrász- vagy cukorka
segéd azonnali belépésre 
kerestetik. Evinger Fülöp 
cukrász. St.-Sivac. 7223

tuCX
Elsőrendű szlovén és 

bereinendi
M É S Z

legjobb minőségű 
száraz

RETORTA FASZÉN
beoőini portlandC E M E N T

vaooaieiclhen és kicsinyben

R É V A I ADOLF
Subotica, Csirkepiacz

Telefon 551.
Faszén csoniacolva Is kapható

Férfi gyógyszerész-gyakor
nokul, ki már recepturában 
jártas, akceptál Pintór- 
gyógytár. 7159
Egészséges fiatalasszony 
szoptatosdadának ajánlko
zik. Bővebbet dr. Szegő
nél. Temerin. 7260
Az »Elegantia« Aleksandro- 

,va ulicán megnyíló női- 
kalapszalon masainódleá- 
nvokat, tanulóleánvokat 
felvesz. Cim a kiadóban. 
________________ -___72&,
17 éves. egészséges anya 
szoptatósdaikának ajánl
kozik. Cim: Klinecz Vin
ce. Temerin. 7317

A prohW .U . *n •»<> 1 ’íiní,> /■ “TJT4
M tu .r .ie o  .lim it. Legki.tbb aprót,ird.t.. ira  10 dia.

Állútk.reiók a* apróliirdetéii díj falit fizetik. 
Előfiaetáai díj havonkiot 45 dm., nagyadévra 135 dia. 

KérdaaSskődéaakboa vilaaibólyej >"oHéklood&

befejezése  
6 felvonásban.

Csütörtök, Péntek,
Szombat

Egy Laumberger rövid.
fekete, ui hangverseny
zongora. valamint két da
rab 3__4 méteres ui sző
nyeg eladó. Sombor, Iliia
Bircaninova (Kalap) ul 14 

7226

Ház eladó, cseréptetős. 3 
szoba. padlás. szár az. 
nagv telek. Ára 50.000 di-

Baimokon egv teljesen uj
cserepes épület 360 Q.öl 
portával. benne 8 HP szi- 
vógázmotoros darálóval, 
kitűnő állapotban, más 
vállalkozás miatt, esetleg 
külön-külön is eladók. 
Szükséges összeg 120.000 
dinár. Galambos. Bajmok.

7310
nárért. Bővebbet Vili.. | Eladó szekrény, ágy. asz- 
Plitviéka ulica 32. fűszer-Ital. székek. Cím a kiadó-
üzlet. 7251 Iban. 6488

Péksegéd, idősebb, ki a ■ Vc’.-Beökerek kornyékén 
szakmában teljesen iártas másfél vaggonos vamma- 
felvétetik. Ugyanott hert-
csináló kerestetik. Koncz 
Ferenc siitömiester Hor
gos. Szegedi-ut 103.

7312

Fehér príma babot vásá
rol azonnali fizetés mel
lett »Posavska Banka« 

„.Übrenovác. — Ajánlatok: 
ksLendvai Simon helvi kép

viselőhöz. Baéka-Topola.
7258

vi «

Megvételre
keresek 1 drb fekvő 30—35 
lóerős szivógáz, nyersolaj 
vagv benzin motort és egy

2:30-35 lóerős szivógáz trak
t o r t ,  kisebb hántoló és ko-

Húzógépeket, daratisztitót, 
21-22 számú sima őrlő hen
gerszéket, sikszitát vagy ci
linder szitát, közlőmüvet 
kerekekkel, mind használtat 
de jó állapotban. Ajánlato
kat ármegjelöléssel és a

pontos leírással 
Ifj, Fazekas Gábor

Duborac arca Kovln Bánát

VÉTEL-ELADÁS 

KISS ZÁLOGINTEZETE
mindenféle értékt .rgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból visz- 
szamaradt cirka 500 méter 
sötétszürke finom gyapjú
szövet, szállításra; v. félti, 
női r-ulán és télikabátnak 
való. Ékszerek, ruhák, ka
bátok, fehérneműéit és min
den más tárgyak állandóan 
olcsón eladatnak, Subotica 
I. kör. Bogoviéeva (Kinizsi) 
u'. 12. 5692

lom lakóházzal eladó. — 
Bega-hirdetö, Vcl.-Beöke- 
rek. ____________
Több forgalmas szálloda és 
vendéglő eladó. Előnyös fi
zetési feltételek. Bega-hir
dető, Vel.-Beökerek. 7137
Holdankint 45 q búzáért 
eladó 300 holdas birtok 
nagy élő és holt felszere
léssel. Több évi lefizetés
re. »— Bega-hirdető, Vel.- 
Beökerek. 7136

Inzven minden vásárlónak
cgv divatos sapka. aki 
ruhaszükségletét Földes 
Samu ruhaüzleíében Su
boticán, (Narod-kávéház 
mellett) vásárolia. Rek
lám áraim következők: 
Esőköpenvek D 450. fér
fiöltöny D 650-től. Ragián 
600 D. Bőrkabát 1100. 
Nőikabátok 600 Din.-tói. 
Gvermekruhák. leánvkö- 
penvek minden árban ki
csinyben és nagyban.

o ro a n
a csonoplyaí mü t 
mellett a várostól 

3 kilométernyire

5 hat. hold *
príma

szántóföld
előnyös fizetési felté
telek melleit szabad
kézből azonnal eladó 
és birtokba vehető. 
Bővebb információt: 
Dr. Veae’ovski ügyvéd 

ad Somborban.

I. rendű kg.-ja S6 dinár. 
Téli vágású füstölt s a- 
lonna és zsír, valamint a 
legjobb hentes áruk, I-a 
m a r b a - ,  b o r jú -  é s  sertés
húsok nagyban és kicsiny

ben kaphatók.
J Legolcsóbb bevásárlási 

forrás! O lc s ó b b a k  a 
p i a c i  á r a k t ó l l l l

Üzlet a városház ban, a 
volt hatósági husszék,

zenedével szemben

SZAB ADOS, hentes

Í K Ü L Ö

Egv fiatal füszeressegéd 8 HP Máv. feHes csc|)ló- 
kiadó- garnitúra. 8 HP es 5 HPkerestetik. Cím 

ban. 7296

FöDincérnek vagv itcés- 
nek óvadékkal ajánlko-

Hofherr teljes cséplőgar- 
niitura elköltözés miatt 
rögtön jutányosán eladó. 
Cim: Gürczig. Opovo.I i vztK vy . un vinni' g — • - • - • — - - - ~ ----

zom. ^Szakmabeli föpin-I parna valiara. Bánát. 
cér« jelige a kiadóhivatal. “ 7302

S T E N IC IN
a legbiztosabb hatású
POLOSKAIRTÓ

Keselése egyczerQ. Kapható

M i k  ürogeria SuöJica

§.*o

Kettő és fél kapa szőlő és 
_____________________  veteményeskert Zrinjski
Kézi kis kocsi, alií hasz-{gK ’ °- s2ára ala,t
nált, eladó. Weisz Hugó | ^£2;.______________ Z _ .
lisztüzletében, csirkepiac. | Zongorát, pianmót. öthó-
Fakeieskodésnek alkalmas naoos részletfizetési fel
ház a Sentai utón nagy tételek mellett kaphat nnn-
udvarral eladó, esetleg ki- §^en '̂;.
adó. Cim a kiadóban. 7143 ’asztok ui angol es becsi

Eladó egv sarokház fii-i szott zongorákban. Kain 
szerüzlcttcl és berende-» hangszernagvkereskedo 
zéssel. Lukács Józsuf Sen-
ta. Felsőhcgv (üornji- 
Breg). 7318

Subotica. városi székház.

Sentán. beltéren, ióforgal- 
ínu vendéglő kiadó. A 
völgvpartoh egv ióforgal- 
mu kocsma eladó. Bergel 
Jakab ügynök.__  7320

Keresek megvételre iires i f-liKl<t  & . az0"nal «lY,e' 'e- 
háztelkeket. (iergics Antal!10 . ,&e"ta1' sarokliazam. 
barátok teinoloma mellett trafikkal', ven!
__i------------------------— Jdéglővel táncterein, sza-
Egv egyes Wertheim- jlctli tekepályával, mellékhe- 
kassza jutányos áron el-llviséggel. berendezéssel 
adó. Cim a kiadóban. | együtt elköltözés miatt.

7289 Obedar Boskó, Senta.

Barcheszmegrendelést az
ünnepekre elfogad Mayer 
Alfréd Kakas-iskolánál.

_____________ 7283
Kétszobás lakást keresek 
konyhával. Belépést fize
tek. Cím a kiadóban.

7274
Bútorozott szoba konyhá
val kiadó. Baiski out 26, 

7297,

a  tech n ik a  le g ú ja b b  v ívm ánya, m inden  n em zetköz i 
v e rsen y  g y ő z te se  m e g é rk e z e tt. 

M eg te k in th e tő  v a sá rn a p  is a speciá lis  au tó m ü h c ly b en

Bacbinger & Sedlacek 
Novisad

Sibinjanin Janka 22. Táviratcím Autó, Novisad.

M E R E

K O M P R E S S Ö R R A L
7080

CTi

Szegedi Kossuth\La- 
jos-köruti emeletes 
házamat félmillió di
nárért vagy olyan ér
tékű földért eladnám. 
Részletes ismertetést 

küld térrajzzal

Ifkovlts Starataiiza

E L ISM E R T  J Ó  M IN Ő S É G  S J U T Á N Y O S  Á R A K !
H Á L Ó K

E B É D L Ő K

D Ú S  V Á L A S Z T É K B A N
U R 8 S Z O B Á K

_ _ _ _ _ _ _
Október elsejére kiadó 
két elegánsun bútorozott 

szoba teljesen külön be
járattal. Trumbiéeva ulica 
30._ . _ _ . - -- - - I .1 II ■ ■ —■
Egv üzlethelyiség pincé
vel egvütt azonnal kiadó. 
Érdeklődni lehet Nikola 
Kuiuudziceva ulica 6. 
Nagytemplom háta mö- 
gött._______ ______  7324

Szolid, intelligens fiatal
ember lakást kaphat úri 
családnál. Cim a kiadóban

7300

C zigler, K áic és T ársa  bútorgyára Suboticán
a Baritok temploma m ellett.

Z a g r e b i  á g y t o l l g y a r  hiiny mlatí

to
$

Kertészt c sa lá d o s t, ö n á l
ló an  d o lgozn i tu d ó t, k e re 
sek m ie lő b b i b e lép ésre  
v illa k c r te m b e  felesnek .
Cim  a k iad ó b a n . 7109

modern b ere n d ez ésse l, tőke-
o l c s ó n  e la d ó

Érdeklődők szíveskedjenek személyesen
Bcttfedernfabrsk II-K-80u jelige alatt az Interreklam r. t.-hoz Zagreb, Palmoticeva ul. 18 fordulni.

A s2t'z.'.\'?52/t'sérf felelős ár. FENYVES FERENC. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bácsmcgyei Napló) Nyomda ós Lapkiadó R.-T. körforgógépóti Suboticán.




